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Franciaország kiegyengette a szovjetek 
nek a Népszövetségbe való belépését s az 
clasz-francia közeledéssel létre is jöit a 
nagy európai blokk, melynek tengelyében 
Franciaország, Oroszország" és Olasz­
ország állnak.

Ez a front azonban, amelly kétségkívül 
használni akár az európai békének, ki. 
alakította Yi másik frontot, mely minden 
francia diplomáciai igyekezet ellenére 
még jobban megbolygatta az európai 
egyensúlyi.

A jugosizlávolasz ellentéteket nem tud­
ja kiegyengetni a francia diptomácia és 
csatlakozik a másik irányzathoz, melynek 
gerincében Németország és Lengyel-
ország" áU.Németjiengyel-magyar»)u!llgárj jugoszláv
szövdjségi front van kialakulóban és eh­
hez a tekintélyes erőhöz társul Japán 
nagy távol keleti hatalma, temérdek hajó- 
iával, repülőgépével! és ágyúival, fantasz­
tikus mérdüü árudumpingjávai] és impe- 
riáhs törekvéseivel!.

Kétségtelen tehát, hogy két egyen1 ő je. 
entőségü nagy szövetségi blokk alakult 

ki Európában M német militárizmus fe­
nyegető féltámadása következtében.

És van ennek a két farkasszemet néző 
államszövetségnek egy kis pontja, ame­
lyen áll vagy bukik a béke.

A béke, mely már csak iidejig-óráig 
tarthaltő.

Ez a pont: Ausztria.
A német és japán imperiálizmus köré 

csoportosult blokk fenyegető alakulata 
(minden államban a legélesebb jobbol&ői 
diktatúra tombol) akkor válik háború 
okozójává, amikor a kis Ausztriát telje, 
sen elönti a náci-áradat és csak fegyve­
res beavatkozással lehet megakadá^ozni 
az Anschluss!.

A háborús frontok kontúrjai tehát 
nyilvánvalóak.

Csak a két nagy mumus: Amerika és 
Anglia magatartása rejtélyes, mint min­
dig,

De az ő magatartásuk csak a végső 
pillanatban dönltő: amikor jobbra vagy 
halra ej kell dönteni] a háború sorsát.

Ennek a két nagyhatalomnak mindig 
volt türelme és pénze kivárni, mig min. 
denki elvérzik, hegy aztán megtalálja a 
profi!tot a romokon.

ki műi mtCjktKcUni ?

A francia lapok az orosz-fráncia kato­
nai szövetség óta megszó'ahta[tak minden, 
komolyabb orosz tényezőt: milyen esé- 
tyekkel indulhat Japán egy támadó hábo. 
ruha Oroszország ellen. Fontos kérdés, 
minthogy ez a háború pillanatnyilag a 
legaktuálisabb“.
Igv hát a; f ran dia nagyvezérkarhoz 

közéálló Intransigearijj megszólaltatta 
Trotzkíjt, aki nemcsak földrajzilag, ha­
nem érzelmileg is távol van Szijjalinéktó]. 
Mondaná meg tárgyilagosan véleményét 
érrel' az „időszerű“ háborúról.

Troizkij megteremtője a vörös had­
seregnek, több ütközet győztese és el­
ismert sfíTatéga. Készséggé]! tett eleget a 
PnigárJ igp kérésének és megírja, hogy 
Oroszország technikailag és lelki egység 
tekintetében kitünően fel van szerelve. 
A negyven éven felülieket nem is szá. 
mitya. a vörös hadserg erejét háború ese­
tén minden túlzás nélkül! húszmillió cn*. 
bérben lehet megállapítani. Négymillió 
embert tudna csatavonaiba állítani a 
nyugati fronton, hogy ne törhessenek be 
Lengyelországon, Litvánián, Finnorszá­
gon és Románián Oroszországba.

Szerencséi fen kimenetelű esetek latba, 
vetésével kiszámítja, hogy Oroszország­
nak győznie kell egy Japán elleni! háború* 
ban. Japán csak a tengeren van fölény­
ben. Ha Mandzsúriába szállítaná had. 
er.őit, a kínai lakosság ellenségeskedése 
ntisij sehogysem tudán biztosítani, hogy 
az ellenség hátba ne támadja a japán há­
ti akut. a levegőben sokka] erősebb a sz°v’ 
Át. döntő szerep pedig tudvalevőleg az 
aviatikáé. Az oroszok könnyen el tudnák
érnj a japán ipari) centrumokat, amiket 
haaomrü lőhetnek, JaJpán ellenben nem

Dl Rámásetter Róbert
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A németiapáü katonai 
szerződés felosztotta 

Szovjet-Oroszország terü­
letét a két állam között

Németország és 3apán a lengyel-magyar-iugoszláv-bulgár 
szövetségi frontot akarják kialakítani a francia orosz-olasz 
közeledéssel szemben. Á Paris Soir leleplező cikkének

szenzációs részletei
PÁRIZS, szeptember 29. A párizsi 

sajtó megbízhatóságát, igen gyakran 
kétségbe vonják azok, akik tudják, 
'hogy a francia lapok nem nagyon vá­
logatnak az eszközökben, hogy Német­
ország ellen, különösen pedig a Hitler 
rezsim ellen hangulatot keltsenek. így 
az első percekben nem látszik túlságo­
san megbízhatónak a Paris Soir hír­
adása mely a német japán szövetség égé 
szén fantasztikus részleteit hozza nyil­
vánosságra. Kétségtelen azonban, hogy 
a japán-német közeledés nem mesebe­
széd hiszen már julius óta tudnak róla 
diplomáciai körökben, hogy Japán és 
a harmadik birodalom közös imperia­
lista és háborús céljaiknak szolgálaté­
ban egyezségre léptek. A mennyei biro 
dalom és a harmadik birodalom talál­
kozása feltétlenül érthető és indokolá­
sát abban találja, hogy Oroszország és

Franciaország között az utóbbi hetek­
ben szoros kapcsolat fűződött.

A Paris Soir szenzációs értesülése a 
legpontosabb adatszerüséggel közli en­
nek a világra szóló jelentőségű megál­
lapodásnak a feltételeit, mely a világ 
államainak hatalmi orientációjában 

kétségtelenül erőteljes háborús frontot 
jelent. A bizonyos fenntartással foga­
dott cikk szerint a német-japán egyez 
meny jelentős területi kérdéseket érint 
Ezek szerint Japán a szovjet terület­
ből gyarmatosítás céljaira Kelet-Szibé 
ria egy részét a Bajkai tóig akarja 
megkapni, mig Németország a szovjet 
ukrajnai területéből szeretné kárpótol 
ni magát háborús veszteségeiért. A szer 
ződés kilátásba helyezi azt is, hogy tá- 
mcv\ íi-.i Lengyelországot oroszvolhi 
niai és orosz podoliai területi aspirá­
cióiban.

Japán-német háborús ipari megegyezés
Németország az egyezmény szerint 

köteles félezer repülőgép-szakmunkást 
és konstruktőrt Japánba küldeni, hogy 
ott a légi fegyverkezési ipar teljes 
üzemmel megindulhasson. A tengeré­
szeti tüzérség továbbképzésére Német­
ország háborús tapasztalatai rendelke 
ző tisztikart bocsát Japán rendelkezé­
sére.

Gazdaságilag Németország vállalta, 
hogy vegyi gyárai japán kormánytá­
mogatás mellett Japánban fióküzeme­
ket állítsanak fel. A megállapodás ér­
telmében a Krupp-müveki, a Metalin- 
dustrie, a Friedriechshafeni Zeppelin 
müvek és a Yunkers repölőgépgyár 
már rövidesen bizottságokat küldenek 
ki Japánba. A lap szerint Göring po­
rosz miniszterelnök intézkedésére E. 
Milch, a leghíresebb német repülőgép­
szakértő és tervező már el is indult 
Tokió felé. A japán tengeri tüzérség ki 
képzésére a birodalmi hadügyminiszte 
rium Benche tábornokát indította út­
nak és már napok óta Tokióban tar­
tózkodik dr. Wilgner, az IG Farben­
industrie egyik igazgatója. A vegyi 
gyárak, mint a német üzemek fiókjai 
szerepelnének ugyan, de nem állíta­
nának elő orvosi, vagy festékanyago­
kat. hanem egész működésűk háborús 
gázaik teremtésére szorítkozna.

A lap nagyjelentőségű értesüléseit 
egyelőre sem nemet, sem japan rész­
ről nem cáfolták meg. Az a körülmény

tudja démi Moszkvát, sem az ipari terü­
leteket. minthogy ezeket 6—7 ezer kJ«. , 
méter választja el a frontvonaltol.

De a kiváló stratéga még Így sem tart­
ja kívánatosnak a távolkeleti háborút, 
mert meggyőződése hogy a háború nem 
maradhat elszigetelve, mindenkinek be e 
kell avatkoznia és mindenki elpusztulhat. 
Arra senkise gondoljon, hogy a mai civi­
lizáció megamaradhat egy kölcsönös mé­
szárlás után és ki tudja milyen alapotok 
következhetnek egy újabb vlilageges után.

Ára 5 lejBérmentetlen 
leveleket nem
fogadunk el._______________
— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát­
szegi Ernő, Strada Matei Milo 5.

Vasárnap, <934. szept. 30.
56«5. EV. 
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hogy az egyezményben Lengyelország 
ról is szó esett, párizsi diplomáciai kö­
rökben nagy idegességet váltott ki. 
Érthető izgalommal fogadják ezt a le­
leplezést a szovjet diplomáciai köré­
ben.

len gyel ország és a keleti
Locarno

PÁRIZS, szepitebber 29. A Népszö­
vetség ülésszakának bezárása után a 
nemzetközi diplomácia a lengyel kérdés 
és a balkán helyzetének megtárgyald 
sa foglalkozatja. Nagy feltűnést keit 
egyes párizsi lapok azon cikkei, ame­
lyekben a keleti Locarno tervére adott 
lengyel válaszjegy zók tartalmát ismer 
tetik. A cikkek annál is inkább figye 
lemre méltók, mert ennek a jegyzéknek 
a szövegét, sem a lengyel, sem pedig a 
francia fővárosban nem tették közé. 
Ennekeiienére az Echo de Paris és a 
genfi Journal de Geneve pontos tájé- 
kozatot közöl a jegyzékről. A Journal 
:de Geneve értesülései valószínűleg au­
tentikusak és miután az Echo de Paris 
más irányból kapta ugyanazokat az ér 
fésüléseket, politikai körökben biztos- 
Ta veszik, hogy a lengyel válasz való­
ban megfelel annak, amit ezek a lapok 
(közölnek.

A lapok a válasz tartamából kiemlik 
azt a lengyel felfogást, mely szerint a 
támadást kizáró egyezmények máris

(Folytatása a 8-ik oldalon.

Van.e va'jjon államférfi, vagy csoport, 
amely ennek a pusztulásnak a konzekven­
ciáját viieslné? Wn-e osztály, amely azt 
mondja; nem törődöm ve*le, hogy én ma­
gam e1puszíiöok és velem együtt gyerme. 
keim? Van-e párt vágy klikk, amely a fe­
lelősségi vállalhatná? Ak meg meri kez­
deni. Akár a Távolkellet sárgái, akár a 
fehérek köziül?

VUn.e sárga vagy fehér, akinek telké­
ben a fekete lelkiismeretlenségnek ekkora 
kénköve ég?

Külpolitikai figyelő
A kisebbségvédelem viája. Amióta 

Beck emlékezetes nyilatkozatát meg­
tette, a bizottságokban, de főleg a ku­
lisszák mögött, állandóan folynak a 
tárgyalások, a harcok. Megegyezésre 
még nincs kilátás. A franciák támad­
nak, rábeszélnek!, de még nem mutat­
ták meg azt a kiutat, amelyre Beck a 
feltüzelt lengyel közvélemény megelé­
gedésére, tehát kudarc bevallása nél­
kül, ráléphet. Ez rossz jel. Még min­
dig csak előkészítenek a franciák. Még 
nem fárasztották el vitában ellenfelei­
ket, még nem hütötték le a lengyel köz 
véleményt. Ez alatt pedig Beck rejté­
lyes hallgatásba burkolódzik, csak meg 
bízottal utján tárgyal; ő vár.

A francia diplomácia támad, rábe­
szél, érvelése gazdagodott és igen kü­
lönös formát vett fel: figyelmezteti a 
lengyeleket arra, hogy a kisebbségvé­
delmi szerződést csak egy olyan konfe 
rencián lehetne megváltoztatni, ame­
lyen az összes érdekeltek résztvenné- 
■nek. Tudniok kell, hogy egy ilyen meg 
beszélésen olyan kérdések is felmerül­
hetnek, amelyek nem volnának kelleme 
sek Lengyelország számára, amelynek 
oly sok kisebbségi polgára van. Bar- 
thou szerint a lengyeleknek sokkal 
inkább érdekük az, hogy a kisebbsé­
gek ne élhessenek vissza szerződés ad­
ta jogaikkal, ne használják fel azokat 
politikai agitációra. Ennek megakadó 
lyozására a franciák határozottan ígé­
rik, hogy ezentúl még fokozottabb mér 
tékben fognak őrködni afölött, hogy a 
kisebbségek ne ejthessenek csorbát az 
állami szuverenitáson. Ami azt jelenti, 
hogy a franciák figyelmeztetik a len­
gyeleket, nehogy konferencia összehí­
vásával a kisebbségeknek alkalmatbzo': 
gáltassanak arra, hogy élethez való jo­
gaikat megvédjék és beígérik, hogy a 
kisebbségek panaszaival szemben még 
az eddiginél is kevesebb megértést fog 
nak mutatni. De ezt csak arra az eset­
re, ha a lengyelek visszavonják a ki­
sebbségvédelem általánosításáról szó­
ló javaslatukat és azt a kijelentésüket, 
hogy a Népszövetség döntőbírói jogát 
nem ismerik el a lengyelországi ki­
sebbségek panaszai ügyében, ha a Nép 
szövetség nem valósítja meg a kisebb­
ségvédelem általánosítását. Ezt a vá­
sárt pedig Európa legdemokratikusabb 
államának külpolitikai képviselői ajánl 
ják. A kisebbségvédelmi törvény általa 
nositásáról szóló lengyel javaslatnak, 
amely lengyel nagyhatalmi vágyból 
született, most a kisebbségekre nézve 
még ez a kedvezőtlen hatása is meg­
volt. Ide vezetett az az erőpolitika, 
amely ma Anglián kívül, az államok 
egymáshoz való viszonyát illetőleg, 
egész Európát uralja. A lengyelek pe­
dig visszavonták kisebbségvédelmi ja­
vaslatukat!, de ezzel szemben ismétel­
ten kijelentették, hogy népszövetségi 
beavatkozást nem tűrnek kisebbségeik 
ügyeibe. A félhivatalos Gazeta Polska 
azt írja, hogy ebben a lengyel állás­
pont szilárdabb, mint valaha. Lehet, 
hogy a lengyelek belátták a franciák 
érvelésének praktikus Voltát és tulaj­
donképpen csak azt várják), hogy ezzel 
a kérdéssel kapcsolatban formailag ki­
elégítsék nagyhatalmi vágyukat. A tár 
gyalusok mindenesetre még folynak.

Ebben az atmoszférában nem lehe­
tett sikere Eckhardt magyar népszö­
vetségi megbízottnak, aki a kisebbsé­
gek érdekében szólalt fel, Massieli sze­
rint hátsó gondolattal. Eckhardt elér­
te ugyan azt. hogy mindenki belátta, 
hogy a kisebbségi kérdés a kisebbsé­
gek érdekeinek megfelelő megoldása 
még várat magára. De semmi konkret
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eredményhez nem. jutott. Prepozíció­
ját, amely szerint bizottság küldetett 
volna ki a kisebbségek helyzetének 
megvizsgálására.; elvetették. Beszédére 
pedig Massigli francia delegátus szin­
te példátlan hevességgel válaszolt és 
azzal vádolta, hegy felszólalásának 
célja a Duna-medencéiben lakó népek 

együttműködésének megakadályozása
volt

A hitleri Németország, amely erőpo­
litikába kergette egész, Európát, mely 
még inkább erősít egyes országokat és 
elsősorban Lengyelországot, történel­

mi missziójuk helytelen felismerésé­
ben igy kergeti katasztrófába a kisebb 
ságekét és lehetetlenné teszi jó időre, 
hogy Európa e szempontból is rendez­
ze ügyeit.

Az osztrák függetlenség. Ausztria uj 
urai lázasan tárgyalnak és keresik min­
denfelé Ausztria nem nagyon szilárd ala­
pokon nyugvó függetlenségének biztosíté­
kait. Mos'-, hogy a szovjetnek a Népszó, 
vétségbe való belépése befejezett ténnyé 
vált, a világpolitikán közvélemény fi­
gyelme ezekre a tárgya.ásókra koncentrá­
lódik. Az örvend? es esemény óta a tár­
gyalásoknak is kellemesebb lett a kerete: 
a Népszövetség palotájának -termeit fel. 
cserélik a banksttermekkei és újra meg­
valósul igy a diplomácia és a gasz' róná­
mba, egysége. Igaz ugyan, hogy a rideg 
kálv nista Genfben nehezen is lehet más­
kép ünnepelni és- valószínű, hogyha a din 
iomat-ák legnagyobb része nem volna öreg 
ember, a Népszövetség székhelye is vidá­
mabb helyre kerülne.

Be a közvélemény figyelme épp akkor 
fordult ezen tárgyalások felé) amikor a 
Népszövetség gyűlései közel voltak a be­
fejezéshez. Pedig ezek a tárgyalások ea- 
Q g még nem voltak eredményesek. Rész­
letkérdések, de amelyeknek meg van a 
fontosságuk, akadályozzák -a megegye, 
zést. Mert hát a február 17-i független­
ségi nyilatkozat megismétlése, amely 
szerin. Anglia, Francia-ország és Olasz­
ország védik Ausztriát, nem uj eredmény.

Az osztrák ái-iamférf"aknak megvan a 
maguk szolueiója: nemi beavatkozási 
deklarációkat akarnak kapni minden 
szomszédjuktól. Ez -a formula erőtlen, 
mert a németek alka'omad.án minden 
deklarációjuk ellenére is be’eavaíkozná. 
nak. Habár az osztrákok ezt tudjákj, még 
sem nézik jó szemmel, amikor a nagy­
hatalmak Ausztr'a okkupál'á,sáról tárgyai 
nak néma: betörés, vagy nemzeti szocia­
lista kormány ural ómrajutásának esetén. 
Az osztrákoknak nem kellemes a nagy­
hatalmak e túlzott barátsága.

De nem az osztrákok magatartása 
miatt késik a megegyezés. Habár a. nagy­
hatalmaknak és Ausztria szomszédainak 
közösek az érdekeik, a megegyezés a 
praktikum terén nehéz.

Mussolini úgy gondolta, hogy Ausztria 
függetlenségé, úgy biztosíthatják l’egjob. 
ban, ha gazdaságilag viábiXssá teszik. 
Gondolt természetesen Mussolini arra s, 
hogy esetleg katonailag is meg kell vé­
deni Ausztriát és- nem és 'lehetett ez más­
kép) miután ő vonultatta fel fenyegetően 
az. olasz, hadsereget Brennernél. A fran­
ciák sem gondolkodnak máskép. Ausztria 
gazdaság’- kérdéseiben a megoldás- !egh 
főbb kovácsai a franciák, merti kölcsönt 
ők nyújthatnak. De addig nem adnak 
kölcsönt, amiig biztosítékaik nincsenek 
arra nézve, hogy Ausztria független ma­
rad; már épp elég pénzt veszte.t-ek a cári 
Oroszországban. így a katonai biztosíték 
a franc'á-knak még fontosabb mint az ola­
szoknak, mert ők befektetendő és eddig is­
befektetett pénzüket akarják védve látni 
más politikai elgondolás mellett. De épp 
itt van a nagy nehézség: ezen elképzelés 
megvalósításánál. Barthou azt- szeretné, 
h'.'L Franc a, és Olaszország Angliával 
együtt garantálnák az osztrák független, 
ségeti, az Ausztriával szomszédos államok 
pedig közvetlenül fegyverrel akadályozná 
nak meg minden kísérletet, amely Auszt­
ria függetlensége ellen irányulna. De jól 
' udja Barthou, hogy ezen elképzelés meg­
valósításának két- nehézség is; útját állja. 
Az egyik Anglia idegenkedése attól; hogy 
kontinentális ügyekben lekösse magát. A 
másik pedig és az a fontosabb: az eset­
leges okkupációval kapcsolatos kérdések.. 
Arról tárgyaltak, hogy Olaszország, 
Csehszlovákia és Jugoszlávia felosztják 
egymás- között az okkupáeOós zónákat, de 
nem egyezhettek meg az o'iasz.jugosziáv- 
versengés m’a t. A megegyezést tulajdon­
képpen a jugoszl'á-v-olasz feszültség tette 
ehetetlenné. De az is akadály volt, hogy 
az osztrákok közel -vannak ahhoz, hogy- 
vétó; emeljenek a jugoszláv hadseregnek 
az esetleges okkupáclban való részvétele 
ellen, mert a jugostzl'ávok részéről terü­
leti megcsonkít ás veszélye fenyegetné

A Páréul Carol mintavásár tartama álhit 
csak félárba kerüli bukaresti utazása s 
Ili egyben kihasznál a a mélyen teszálli. 
tett árakaií, melyeken ez alkalommal a 
főváros és egész Románia liegnágyobb 
áruházában. a GALERIES LAFAYETTE- 
ben vásárolhat, még hozzá nyereséggé] is 
zárul útja. Keresse fel és győződjék meg 

róla.

őket. Tüntetőleg csapatokat is vonatott , 
öss-ze az osztrák kormány a jugoszláv 
határon.

De ha nem is közeli a megoldás, tény 
az, hogy az osztrák kérdés rendezésének 
ügyében Mussolini -és- a demokrata Bar. 
thou megértük egymást. M'ndezideig azzal 
kísérleteztek, hogy politikailag oldják 
meg Ausztria függetlenségének kérdését.
A Dunam-edence államainak uniójáról 
beszéltek nem világosan a Tardieu-tervvej 
kapcsolatban. Majd a Habsiburg-restaurá"

c* ót próbálták az Anschl'uss.szal1 szem.be- 
helyezn1’1. Most1 Mussolini és Barthou is: 
meg vannak győződve arról, hogy a je­
len körülmények között minden politikai 
kísérletezés lehetetlen és Ausztria függet 
fenségét gazdaság Tag és katonailag nem 
politikai koncepcióval1,, hanem pénzzel és 
fegyverrel lehet- csak megvédeni. Mert 
ha igy megérti magát a két államférfi, 
van kilátás arra, hogy megegyezés jöjjön 
"étre, ha idő szükséges 's még az ellen­
tétek elsimítására. (R. J.)

Uj Tel-Aviv épül nyolcvanezer 
mezőgazdasági lakossal

A ie-igyeü zsidók megkezdték az építkezést a Mikva Izrael és Rechovot 
közötti utón, 240 ezer dunam területen. Mezőváros lesz Orom Tel-Aviv. 
Kiszárítják a tengert Teí-Áviv tengerportján, hogy uj területeket nyerjenek
JERUZSÁLEM, szeptember 29. A 

lengyelországi zsidó kivándorlók szer­
vezetének elnöke a következő nyilaiko 
zat-ot tette a lengyelországiak uj kolo- 
nizációs terveiről:

— Két év sem telik el és Erec Jisz- 
raélben felépül a második Tel-Aviv. 
Az uj tiszta zsidó város csendben; lár­
ma nélkül épül, de állandóan nő és rö­
videsen megvalósul. A második Tel- 
Aviv az, igazi Tel-Aviv közelében, a 
Mikva Jiszraelből Rechovot felé vezető 
utón épü-l. Itt terül el egy 240 ezer du 
namos állami terület, amelyet a man/ 
datárius hatalom: a török uralomtól 
vett ált. Egykor arról volt szó; hogy 
ezt a területet a zsidóknak adják és a 
kormány erre Ígéretet is tett. Ezzel 
szemben az történt, hogy a földet az 
ar-a-bo < kapták meg. Igaz, hogy a- terű 
let homokos és a mezőgazdaság számá­
ra használhatóvá tétele nagy munká­
val van folyamatban, mégis nagy az 
értéke, különösen, mert Tel-Aviv szom 
szédságában terül el.

— Ezt a nagy területet most meg­
vettük és 40 ezer parcellára osztottuk, 
amelyen nyolcvanezer lélek helyezked- 
hetik el. Ez, az uj város a második fisz 
ta zsidó központ lesz és. valószínűleg a 
„Drom Telaviv“ nevet kapja. Egy par 
cella száz fontba kerüli, ezeknek nagy- 
részét már ehelyezték. Vannak olcsóbb 
parcellák is 40 fontért, amelyeket a 
Haklait Bank ad el.

— Már történtek kis -letelepedések és 
pedig a Nahla-t Izrael és, most vannak 
munkálat alatt az Ohel Sara, Hapoel 
Hamiz-rachi, Men óra A,. B-enora B, stb. 
városrészek. Most épül a két részből 
álló modern úthálózat. Az utak 15 má 
tér szélesek. A főútvonalon helyezik e] 
a villanyoszlopokat. Az ut Drom Tel- 
Avivct Rechovot'tál köti össze. Amikor 
az ut kész lesz a Tel-Aviv—Jeruzsá­
lem közötti közlekedést nem Jaffán, 
hanem, Drom T-eíavivon keresztül -lehet 
majd levezetni.

—„^z UJ Telaviv nem város, hanem 
mezőgazdasági telepítés. Valósággá, 
kertváros lesz; ahol a házakat nagy- 
kiterjedésű kertek választják ei egy­
mástól és ahol az éltet csendes és idilli- 
likus nyugalomban folyik.

*

A telaviv! városi tanács rendkívül 
érdekes tervet dolgozott ki a telaviv- 
kornyéki területek megnagyobbi-tására 
Miután a várossal szomszédos földek 
értéke óriásira nőtt és megszerzésük 
nagy anyagi áldozatokat igényel, elha­
tározták, hogy a tengerpart mentén a 
tengert kiszárítják. A munkálatokat ott

kezdenék meg, ahol a Jona Hanawi uc- 
ca végződik!, 600 méter hosszúságban. 
A tenger kiszárításának munkája hat 
hónapig tartana. így egy 70 dunamos 
területet nyernének. Ez azonban csak 
egy nagy terv kezdetét jelentené, mely 

■ Tel-Aviv földbirtokát néhányezer da­
námmal növelné.

Ez a terv kizárólag a te’avivkörnyéki 
telkek fantasztikus drágaságának tud­
ható be. Sa.ronaban, a háboruelőtti né­
met kolónián-, egy dunam föld ára 
1500 font. Ezt a rendszert használták 
Hollandiában is, amikor a földkrizis 
veszedelmes méreteket öltött. Ilyen 
utón a hollandok érezhetően növelték 
mezőigazdasági területeiket.

Érdekes megjegyezni, hogy 10 év­
vel ezelőtt, az egész német falut felaján 
lottók megvételre a zsidóknak 30 ezer 
fontért. Most ezek a földek milliókat 
érnek. Az ortodox zsidó csoport, amely 
annakidején a vételről tárgyalt, nem 
volt elég előrelátó és valóságos ’kincset 
vesztett el.

*
^ A Chaint varsói jiddis napilap utol­

só Palesztinái mellékletében, egy Zsidó 
Nemzeti Bank megalapításának terve 
jelent meg), amely egymillió á 5 fontos 
részvényt bocsátana ki és igy 5 millió 
font jegyzéssel indulna. A részvények 
3 százalékot hoznának évente és min­
den három hónapban sorsolási nyerő-. 
menyeket. A bank célja a földvásárlás 
lenne és pedig 500 ezer dunam földet 
vásárolna, amit parcelláznának és nagy

teyermeiielsülk i-sjiháfáá ©leséire, 

szépess íesii, 4 3 s z tf H g a

számú zsidó családot telepitnének le 
rajta. A lap azt az észrevételt fűzi. -i 
tervhez, hogy annak megvalósítása' 
rendkívüli nehézségekbe ütközik, mer; 
egymillió részvényt elhelyezni rendki 
vül nagy feladat és mindenekelőtt kői 
séges adminisztrációs aparátusara van. 
szükség. Egyébként is már létezik a 
földvásárlásra hivatott nemzeti szerv, 
mely ma Palesztina legnagyobb föld-
vásárlója: ez a Keren Kajemeth.

*
Óriási fejlődést mutatóit fel az utób­

bi években az ereci textilipar. Most ha 
rom szövődé van Palesztinában!, a leg­
nagyobb a djedai 30 szövőszékkel, i. 
bnébraki 14 géppel. Ezek a gyáralq 
munkásruhák, as-ztalteritők, vásznak! 
stb. anyagának szövésével foglalkoznakj

Nincs Palesztinában trikotázs-gyáiy 
holott az ország óriási mennyiségben 
importál ilyen termékeket. 1932-ben 
Palesztina több mint 3 millió kiló tex­
tilárut importált. A speciálisták kalku 
íációi szerint ennek a nehézségnek a 
feldolgozására 2500—3000 gépre van 
szükség, amely 6oo—7oo munkást fog 
lalkoztathatna. Ilyenformán újabb mun 
kapiacot tehetne teremteni Palesztiná­
ban.

A rrikotázs ipar feltételei rendkívül 
kedvezőek, nincsenek különleges adók, 
amelyek ezt az ipart nyomnák, a nyers 
gyapott vámmentes, ezzel szemben a 
külföldről importált textiláruk vámja
15 százalékos. A villany nem drágább 
mint Európában. Azonkívül rendkívüli 
előnyökkel kecsegteti a szabad Szíri t 
piac. Szíria nem vámolja a Paleszti­
na! árut, ugyanakkor azonban az eu­
rópai textilt 4 százalékos vámmal súj t­
ja. A munkások fizetése lényegesen 
magasabb, mint Európában, ennek eile 
nére a Palesztina! áruk 15—17 százalék 
kai olcsóbbak az európaianái, a kedve 
ző adó- és vámkörülmények következte 
ben. Megállapították, hogy egy ilyen 
vállalat jövedelme 15—18 százalékos 
lehet.

Miírat Chaimban most fejezik be 
egy nagy textilmü építését, amelybe ed 
dig több mint 60 ezer fontot fektettek 
be.

*
Szakértői körökben tanulmányozták 

a cukoripar lehetőségét is. Ismeretes, 
hegy Egyiptomban virágzó cukoripar 
van és egy dunam 6900 kilogram cukor 
nádat, termel. Hawaiban egy dunamor:
16 ezer 700 kóló cukornád nő. Miután 
a Palesztinái kiima a két cukortermo 
ország klímájának átlagát képvisel 
arra számítanak, hogy Palesztinában 
egy dunam 11 ezer 700 kilogram, cu 
komádat termelhet. Ebből következik, 
hogy egy 15 dunamos terület 378 fon 
tot jövedelmezne évente. Ecélból spe­
ciális telepítéseket lehetne eszközöl: 
Minden kolonista 50 dunamot kapna, 
amelyből 30 dunamot cukornáddá! ül­
tetnének be, 20 dunamon pedig mező- 
gazdaságot folytatnának és épitkezm- 
nek a kilátásai szenzációsan jók lenné­
nek. A tárgyalások folyamatban van­
nak, de a jeruzsálemi kereskedelmi 
kamara elnökének nyilatkozata szerint 
a cukoripar meghonosításának útjában 
egyelőre sok nemzetközi egyezni,'-., * 
áll.

C ZIN K Ciui

VASÁRNAP,

üakovszSíI vlsszaíéií a Szovief 
kttlOavi $z@laálalá&a

MOSZKVA, szeptember 29. A napok 
ban szovjetdelegáció indul Tokióba, 
mely résztvesz a japán fővárosban meg 
tartandó 15-ik Vörös Kereszt-konferen 
cián, amelyet október 20-án rendeznek 
meg. A küldöttség elnöke, dr. Ra- 
kowski, Szovjetoroszország volt párizsi 
kéve te lesz.

Tudvalevő, hogy Rakowski annakide 
jen Trotzki hive volt és, ezért vissza­
hívták követi hivatalából, sőt a párt­
ból is kizárták és száműzetésbe küld­
ték. Egy levél következtében, amit a

kommunista párt központi bizottság: 
nak irt. Rakowskií ismét visszavették 
a szovjet hivatalos körök és a jelenlegi 
küldetése első, újbóli tevékenysége a 
nemzetközi életben.

Uj termelőszövetkezet
Str. Memoranda! ui 25. Mübutor, 
épület, portál és üzletberendezés, 
kárpitos és diszitőmunkák elsőrend 

kivitelben.
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Hitler egy
a ® @ «tori a

film címén 
fejéi 0 0 0

— Berlini levél —

Berlin, szeptember 29. A német főváros 
Pb köreiben mostanában főleg Genf és 

g Népszövetség a beszéd tárgya. Hitlerek 
kiléptek a népek ligájából, de az- 

elküldték az ő megfigyelőjüket Genf- 
iáá hogy kémleljék ki a Népszövetségnek 
Németország körüli hangulatát. Berlin- 
t ói ‘jól tudják, hogy ez a hangulat nem 
*'" , grózsásabb a hitleri Németországgal 
/■ntben- Hiába tartózkodik Eausehning, 

danzigi szenátus elnöke, 14 nap óta 
- lsen, hogy szimpatikussá tegye Hit­

iéréket és hogy előkészítse az utat Né~ 
é;kországnak a Népszövetségbe való visz 
.4; tréséhez, az elnök ur nem ért el só­
ik . annak ellenére, hogy a lengyelek 
erősen mellette vannak és támogatják.
<i.akisem gondol Genfben Németország 
-vi-szahóditására, Oroszország után ho­
nion, népszövetségi körök inkább Ameri­
ka behóditását szeremét, ami egyébként 
nv már közeli valóság.

Hosszú éveken át utópisztikus volt ez 
k (lobit, most azonban valóra válik.

C- b be akarják várni előbb az amerikai 
választásokat, amelyek novemberben fog- 

ezajlani. Ha ezek a választások Roo- 
6, veit autoritását megerősítik; és ha köz- 
rcr Párizs és Róma, másfelől Róma és 
B-'gvád között tisztázódik a helyzet, be­
ír/lépni Amerika is a Népszövetségbe, 
ahol ekkor már világosabban és tisztáb­
bik fognak beszélni olyan problémákról, 
amilyeket eddig egyszerűen ellazsádak:

! azdasági életének uj üteméről.
*

rmvszetesen szóba került Genfben a 
német had; készülődés. Általán osságban 
U2v vélik, hogy a Reiehdwehr óvakodni 
- In attól, hogy Németországot háborús 
kalandokba döntse. Igaz ugyan, hogy Né­
metország olyan hadi készülődést tanú­
sít. amely könnyen megtéveszti az embe­
reket. de csak diilettánsokat. A katonai 
szakértők jól tudják, hogy rendkívül sok 
hiányzik még ahhoz, hogy Németország 

•uba bocsátkozzon. A führerek égy 
része talán maga is szívesen megrohanná 

nciaorsziágot, de valószínűbb, hogy a 
i- : ni ész fog felülkerekedni Németország 
"b; : Érdekes mindenesetre, hogy a fran­
ci- táborban kevesebben vannak olyanok.

: azt hiszik, hogy Németország és 
F 'ciaország között a közeljövőben ha­
bi s bonyodalmak keletkezhetnének. A 
népibb ember abban bízik, hogy a kam- 

sztesek saját uralmuk fennmara- 
érd ekében sem kockázhat jak meg a 

T- . - lépést. Az ‘angolok annál inkább 
fi ólnak a harmadik birodalom megvon 

d i lanságára és ‘azt hiszik, hogy ta­
vi <7~v. ha a világ politikája nagyot 

változik, a világháború ismét be­
ír rvetkezőétik. Természetesen még a busz
év ■Nőtt;nél is rémesebb formák között,

❖
A hók© ideálját a német birodalomban 

a vallás lenne hivatva szolgálni és ter- 
jv-zTi-ni. Ezt azonban eleve kiküszöböl- 
tik azzal, hogy a régi északi pogánysá­
got vették a vallás alapjául. Muller bi­
rodalmi püspök, aki a nemzeti szociahz- 
must végső konzekvenciáiban a valláson 
á- sz.-reiié látni, azért igyekszik megho­
nosítani Németországban a Wotan yalia- 
t-ái mert tudja, hogy a keresztény tanok 
a : -zcti szociálista fajelmélettel se­
in yy sem egyeznek. Ma még Próbalkoza- 
s ■: vannak, hogy a katolikus vau-ás hoz­
zá igazodjon a nemzeti szocialista tanok­
hoz. Ennek vannak is hirdetői, de a tob 

]i r is csak a vallas feiebaratj j®zy 
retetének, egyisten hitének és, könyöiü- 
letes'•'•gének gondolatkörében él es ezek­
ből valláséi vekből nem hajlandó sem­
mi r mi engedni. „ , ,,

A T:i’otestánsok között is számos te 1 
p-i : -okintély és a hívek nagy tömege

el — mondják — annak a felelősségét, 
hogy az eddigi jól bevált protestáns mo­
rál helyébe az a morál lépjen, amely 
ezer évvel azelőtt nagyon is megfelelt 

ia germán törzseknek.
Most kész veszedelmet jelentene Né­

metország számára, 4P
Közben egyre kiélesedik a gazdasági 

krízis, A nyersanyag és devizahelyzet 
magával hozta azt, hogy belföldön sokkal 
drágább minden, mint a világpiacon.

A birodalmi gazdaságügyi miniszter 
rendeletet bocsátott ki, amely szerint 
tilos külföldi árukért magasabb árat kér­
ni, mint ahogy az a hivatalos lapban 
maximálva van.

Nehezen döcögnek az angol-német gaz­
dasági tárgyalások. Sir John Simon kül- 
ügy ^.miszter a parlament megnyitó ülé­
sén a német-angol külügyi vonatkozáso­
kat ismertette, de kitért a német-angol 
kereskedelmi szerződésekre is és angol­
szász óvatossággal csak annyit mondott, 
hogy e tárgyalások nagyon fontosak 
mindkét félre nézve. Berlinben ebből ar­
ra következtetnek, hogy Angolország bi­
zonyára ujlabb megtorló rendszabályokra 
készül kereskedelmi téren és mindaddig 
nem jön helyre a régü viszony a két or­
szág között, amíg a németek deviza-adós­
ságaikat nem fogják amntafc rendje és 
módja szerint törleszteni.

Erre azonban nagyon kicsinyek a kilá­
tások, mert. Németország gazdasaga már­
is felemésztette, szinte teljes egészéiben a 
külföldi értékeket.

Ezekhez járul a Saar-vidék problémá­
jának bizonytalansága. A berliniek már 
■nem veszik biztosra azt, hogy visszakap­
ják ezt a, széntermelő vidéket. Geofrey 
Knox, a saarbrückeni kormányzó-bizott­
ság elnöke, memorandumot nyújtott be a 
Népszövetség vezértitkárságához, amely­
ben ,a Saar helyzetéről tesz jelentést. A 
jelentésben nagy szerep jut a_nácik ak­
namunkájának. Egy levél másolatát is 
közli a memorandum, amely szerint ab­
ban az esetben, ha január 13-án a nép­
szavazás a nemzeti szocialistákra kedve­
zőtlenül dőlne el, 17 ezer felfegyverzett 
légionárius nyomulna be a Saar-vidékre, 
amelyet egyetlen romhalmazzá lőnének 
össze.

Á BIZALOM
JELE

.áá/ü.A I

indok, amiért a „P H I L I í" 
gyártmányt előnyben részesíti

I Mint o legnagyobb rádiógyúr 
„PHILIPS“ gyártja a legtökéletesebb 
vevőkészülékeket tapasztalata 
alapján

2. Háromdimenziós hangvisszaodása 
csakis példátlan kísérleti lehetősége 
nek eredménye

3. Tömegforgclmazása teszi azt lehe 
tővé, hogy mindenegyes „PHILIPS 
készülék értéke felülmúlja vételárát

4. Valamennyi készülék a maga arfoko 
zotában a legtökéletesebb. " "" í .' “L

M&zm,: - 5 '*mamte.&**saSSS5. A világ összes rádióhallgatói a 
„PHILIPS“ készüléket részesítik 
előnyben, ami felülmúlhatatlanságát 
bizonyítja

if

Ugyanakkor pedig, amikor ilyen ter­
vekkel foglalkozik a náci közvélemény, 
Hitler filmcímen töri a fejét. A nürn­
bergi pártnapról egész estét betöltő fű­
met készíttetett és most kiadta a paran­
csot, hogy a film elme ez legyen: „Az 
akarat tempója“.

E pompás címen néhány hátig S°ndol- 
‘ :ozott. R K-

Mmt
0F

\ firfSEieíáfc és a ni «elek léai wsís eaeáss

vallás ellen. Nem bírnák

I# szofeaüesfét.

mázolóS
csak

SEÄTZ*®!
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A brémai kikötőből kifutott a Schv\a 
benland nevű motorhajó, vagy ahogy 
most nevezik szakszerűen: Fllagsj üiz,. 
punkti, hogy az Atlanti óceán közepén el­
foglalja állomáshelyét. Ez a hajó vá tja 
fel a jelenleg ott veszteglő, Ws'.pha.en 
gőzöst mely február óta ideiglenesen Iá ta 
el szolgálatát. Ezzel uj^ fázisba lép a 
harc, mely évek ó a, a delameiika.i -ég-- 
positáért folyik.

A légiposta, bárm'ly fejlett is a Kon­
tinens fölött, az óceánon át nem. volt ed. 
dig megvalósítható. Ennek legfőbb oxa, 
hogy u mai repülőgépek normális teljes.-t- 
ménye nem éri el az óceánrepülésekhez 
szükséges. 4—6000 kilométeres közbeeső 
leszáHásnélküli hatótávolságot. A száraz- 
föld felett m nden 5.000.000 berepült kiíc 
méterre jut egy baleseti az óceánrepülőx. 
nél 180.000 kilométerre esik egy szeren­
csétlenség.

Az első gondolat, ami ennek kiküszöbö­
lésére felmerült az amerikai Armstrong 
terve volt, aki a nyílt óceánt 4—5 oszc- 
sziget beállításával kívánta akkora sza­
kaszokra beosztani, melyeket a gepek ne- 
hézség nélkül tudnak berepü ni.

A terv nem volt kivihető. Mas- meg­
oldást kellett tehat keresni.

A franciák voltak az e sők, akik 
eszközökkel kísérleteztek. Elsősorban a 
könnyebben megoldható delameriMi 
transzóceán postajáratokat amtot.ak be 
olyképpen, hogy a postát Spanyolországon 
át Afrika legnyugatibb pon'.jan fekvő 
Dakarig repülőgépen, onnan -az Atlanti 
óceán legkeskenyebb — 3100 km. s'ze es 
” vészén át » HMM. H»W. «Ö
ha jóval majd tovább isme: repülőgéppel 
szállítják. Ez a postajárat ma. is üzemben 
van. A rendes 22 nap helyett 9 nap a-att

viszik a postái. Erre a 9 napra -s azért 
van szükség, mert a hajó 4 nap aia.u 
teszi meg útját. A franciák nagy szívós. 
Sággal és áldozatkészséggel ígyekez-eic 
maguknak a délamerikai pos.a egyed­
uralmát biztositanú; míg fel nem lepett 
egy uj versenytársa, aki eddig csendes 
vissziavonultságban kísérletezett újításai­
val és ez év februárjában előállott azzal, 
hogy a postát Déianterikából 4 nap alatt 
szál/tóttá Európába. A németek voltak 
ezek, -akik pozíciójukat a világ leguor- 
galmában is meg akarták erősíteni.

A németek a Bremen és az, Europa j 
ór'ásgőzösök katapult (röpítő szerkezei) 
berendezésének továbbfejlesztésével kezd.
ték. Ezekről a hajókról ugyanis egy nap­
pal a kikötőbe való érkezése előtt egy kis 
postaszáUitó repülőgépet repítenek elore_. 
Most azonban nemi kési, hanem nagy,, lo 
tonnás gépek repitésére alkalmas kata- 
pultot kellett szerkeszteni. Mikor ez meg­
volt kibérel ek egy 6000 tonnás lenei. 
hajót, azt Afrika és Délamerika között a 
feleuton leállították, fe szerel-éx a Ka a- 
pulton kívül egy igen elmés, szerkezettel, 
ami lehetővé te'.te a h'droplánoknak _a 
legviharosabb óceánon va ó leszállását-is- 

A hajó farára, egy körülbelül 16 meter 
hosszú és nyolc méter széles fa-bordázat­
tal megerősitet: vitorlát erősítettek,, mely 
uszályszerüen lóg a vízbe. A 'eseálláskor 
a hajó halad előre, a repülőgép a nyomá­
ban és leszáll a vitorla által csillapított 
v',zre, „rágurul“ az uszályra, ahonnan 
egy daru -a 'fedélzetre emeli és a kaiapujt. 
ra helyezi. A hajó most már teljes- gőz­
zel- halad a cél felé, közben a repülő­
gépet felt öltik), a személyzet pihen par 
órát, vagy ujjal felváltják és a gópe- 
k röpitik. Hy. módon az óceáni' szakaszt a

■'Ju 'le-' "5<. -ti-• *

gépek körülbelül 16 óra alatt teszik meg 
négy nap helyett. ^ ,

Mindez: a németek a Ke-et tengeren 
szépen begyakorolták, szerkesztettek
gyors gépeket, melyek Berlinből .S-zevu- 
°Íba szárazföld felett, onnan a Brit. 
Gambiában levő Ba'.hurstig v zirepülő-
géppel és onnan tovább a fent leírt mó­
don szállítják a postát. A gyarmataiktól 
megfosztó :t németeknek itt segítségükre 
jöttek az angolok és az -afrikai partokon 
elengedhetetlenül szükséges támaszporr 

tot a neme.ek rende-'kezesére bocsátották, 
így Bathurst, ez a harmadrangú _ angol 
gyarmat- lett a, németek bázisa. Érdekes, 
játéka a véle'.iennek, 'tt találkozik a vi. 
lág legősibb és legmodernebb_ postája. 
Bathurstból ugyanis még ma is staféta- 
futók viszik a postát -az ország belsejébe.

Arms.rong uzsószigete tehát némi- vá— 
toziiatással mlegva-lósullt, a Westphaien, 
amig a Schwabenl'and fel nem váltja 34 
főnyi személyzetével, ott ringa-óz k jóido 
ben-rosszidő'ben nz óceán felett zu go 
paS'S-zátban, két meteorológusa állandóan 
időjárási jelentéssel Iá ja. el a gépexet, 
három rádiósa ped'i-g irányítja a repülő, 
gépeket. Etekintetben n'ncs nehézség. A 
rádiótechnika az utóbbi években oly na­
gyot fejlődőit, a hajóról percek alatt fev- 
táviratozzák a-z. 1000 km-nyire -évő repülő 
gépnek pontos földrajzi helyzetér és a, 
gép pusztán csak a rádió után igazodva, 
nyílegyenesen repül a hajó vagy a part • 
állomás felé. . . ....

A néme- gépek majdnem; fel annyi idő 
alatt szállítják a postát, mely ma már 
20.0-00 levélből ál1. Pillanatnyilag ovek sz 
elsőbbség. De a franciák büszke kijelen, 
tésev és készülődései sejtet kj, bogi' ez nem 

: arthat sokáig. A végsői szó a tranzr 
óceán repülőgépé lesz, mely közbeeső le­
szállás nélkül biztonságban szeli át a 
tengereket. Ebben viszont a franciák van 
nak előbbre. Erre következtetnek az Arc 
en Ciei és a Crix -du Sud legutóbbi s ke. 
rés óceánrepülései.

7060 in2 siabad- 

lerlilef
iparvágánnyal; valamint beton fedelít 
raktárrészek bérbeadók. Beraktározáso­

kat előnyös főtételekkel vállal
Hűlő Szállítási Rí,

Plata Unirii 31.
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SPD
Jakab Elia Hossu Zoef 
is megverte az országos 

teniszbajnokságban
A Haggibbor versenyzők újabb 

sikerei

Bueurestj-Bukarest, szeptember 29. Az 
országos teniszbajnokságok mai napján a 
következő mérkőzéseket bonyolították ie:

Férfi egyes I. o. Burger SzSE—Kru- 
penski Bukarest 7:5, 1:6, 6:3, Segal-l Bu. 
karost—Todorovsiki Bukarest 6:1, 6:3, 
Cantacuz no—Báiccr-anu w. o.. War: en- 
berg TC—Bogdan Bukarest 1:6, 6:3, 6:4, 
Pusztay TC—Fischer Uni versi taté a 6:ö, 
6:3 Gittg Arad—Honig Bukarest 6:3, 
6:3.’

Férfi páros 1. o. Illyés, From Brassó 
—Iaasinski, Bogdan Bukarest 6:1. 2:8. 
6:3, Pusz'ay, Wartenberg—Hegyi, Sueu- 
reanu 3:6, 6:2, Radó Haggibbor—Burger 
SzSE—Gaster—F-emnUnger Csernovic 
7:5. 6:0.

Férfi egyes II. o. Báicoranu—Stohr 6:3, 
6:2í. Cerbu Bukarest— Poll zu Bukarest 
6:0. 6:2, Simon Haggibbor—Fiidermann 
Bukarest 6:2, 6:4, Benedek KAC—Stade, 
kér Bukares- 6:3, 6:3, Iasinsti Bukarest 
—Radó Haggibbor 6:4\ 6:8, 6 :4, Simon 
Haggibbor—Hegyi 7:5, 6:3.

Női egyes II. o. Barabássy GySE—Rc- 
sinné Universitätea 6:2, w. o., Ternovics. 
né Univeristatea—Seiner 6:4, w.o., Jakab 
Elza Haggibbor—Hcssu Zoe Universita- 
tea. 6:3, 6:0, Batzné TC—P so Hakoah 
Arad 6:1, 6:3.

Pénteken délután egy bemu'.atón Witt. 
mann lengyel—Schmidt kettős 6:4, 6:2 
arányban győzött Réti—Hamburger ellen. 
I. o. férfi egyes: Burger SzSE—Tudoraehe 
6:4, 6:2. Wartenberg TC—Braun 6:3. 
8:6.

A plng-pong-szezón nyitánya:

Országos Román Kupa 
verseny Bukarestben!
C1uj-Kolozsvár, szép ember 29. A sze­

zon közeledtére való tekintettel az asztali* 
teniszszövetség vezetősége Bukarestben 
ülés tartott, amely érdekes szezonnyitó 
országos verseny rendezését határozta el. 
Az országos verseny november 10 és; ll.én 
lenne Bukarestben, amelyet megelőzően 
országrészenként selejtezőket játszaná­
nak és ezek e’ső három helyezettje ve­
hetne részt szövetségi költségen (az első 
helyezettnek a vasúti költségé: 's téritik) 
a versenyen, amely ezúttal egy speciális 
kupáért, amely Román Kupa nevet kapta 
— menne. A kupát- a verseny győztese 
végérvényesen nyeri. A kupán kívül azon­
ban számos értékes dij szerepel a győz. 
teseknek ajánlt jutalmak között.

Az asz a'iiíeniszszövetség a közeljövő­
ben küldi ki erről szóié értés téseit, vala­
mint az országos versenyre szóló meg­
hívóit. Addig is pinpongozók: fel a mun. 
kára!

CRISANA—ROMANIA és PHÖNIX—CFR
Chij Kolozsvár, szeptember 28 Az Uj 

Kelet tud. Alig volt az utóbbi években 
Kolozsvárnak olyan dús sportprogramja, 
mint a mai vasárnap. Nem kevesebb 
mint négy bajnoki mérkőzés kerül ma a 
városi sporttelepen lebonyolításra és 
ezek: Délecőt: 9 órakor Un írna—Romania 
ifjúsági bajnoki, 11 órakor Phönix—CFR 
II. ligabajnoki, délután 2 órakor Napoca 
—-Avram Jancu kerületi bajnoki, végül 
4 órakor Crisana—Romania nemzeti baj* 
noki mérkőzés.

A csapatok a következő összeállításban 
já'szanak:

Phönix. Szabó. Ardos—Holzmann, 
M a n n—S ava—Ke rt, B ojtos—P r essler— 
Fre'be r g—P feife r—J ovicin.

CFR. Micu, Muresan II.—Sighe*.i, Szá­
ri iszló—Orosz—Muresan, I. Salman— 
Bej e u—Resin a r—C u rt a—Szilágyi.

Crisana. Jámbor, Szabó—Mátéi, Pin tea 
—Nagy—Szőke, Cionca—Bo iratra—Bá­
ré tky—Lakatos—Czakó.

Románia. Chendreanu, Deci—Felecan 
Mun eanu—Criza—-Muresan, Coborzan— 
Farkas—Pop>—Feiecan II.—Oapusan.

UJ KELET

Komplett felá llásban utazóit el az 
Universitatea a' Román Kupu döntőjére.
Az Universitatea -izenhat játékosból álló 
különítménye szombaton reggel a Rapid­
dal elutazott Bukarestbe. A csapat Ripen 
sia elleni feláll kásában meglepetések 
lesznek. A különítményt hivatalosan 
Giurgiu Chit aj, a PaDia sportmunka- 
társa kiséri.

OkTóber C-án nyűik az Universitäten 
klubja. Az Universitatea pazar pompával 
berendezett klubhelyisége — melyről már 
megemlékeztünk — október o.án nyitja 
meg kapuit. A sportélet nagy eseményé­
nek számitó klub felavatása ünnepélyes 
körülmények között fog végbemenni.

Pozsony. Budai 11—Bratislava 0:0.
Kassa. Attila—Törekvés, CSK vegyes 

4:2 (2:1.)
Prága SK Pilsen—Beograd ski SK 4:2

(2:1.)

Az olasz Ambrosiana egymillió lej le. 
lépést Űzetett az uruguay-i Marcheroni 
hátvédért, aki: a Penarol-tól vett át azon­
nali játékjoggal az olasz csapat.

Az angol kupagyőztes Manchester City 
1:0 arányban vereséget szenvedett' Lón. 
donban bajnoki mérkőzésen a skót kupa­
győztes Glasgow Rangers-től. A meccset 
30.000 fizető nézte meg.

Sonja Hennie műkorcsolyázó világ­
bajnoknő október első napjaiban a Iran, 
cia fővárosba érkezik s fellép a jég- 
paloiában.

Nürnbergben a német ökö-v vó váloga­
tott 13:3 arányban győzött a magyar vá- 
-ogatott felett.

A Venus első csehszlovák'aú mérkőzé­
sét az SK Prostejov ellen. 2:1 (0:0) arany 
ban nyerte. A román bajnok ma Prágá­
ban já szik a Síaviaval.

»tv

Ä illáé teösiíEiMüi! leiesímiiafc 
MMmiMitéí Mí&mwM el 12 sehw- 

ledezei alaplá» állé ©isiáeei
értekezlete

Genf, szeptember 29. Tegnap dél­
előtt ülést tartottak azoknak az álla­
moknak a képviselői, melyek az arany 
fedezet fenntartása mellett foglaltak 
állást. Az értekezleten Jaspar belgiumi 
delegátus elnökölt és Franciaország 
Hollandia, Luxemburg, Olaszország, 
és Svájc delegátusai vettek részt. A tár 
gyaláso-k egész a késő délutáni órákig 
tartottak, majd befejezésük után Jas­
par elnök kommünikét adott ki a sajtó 
számára.

A kommüniké szerint az értekezlet 
leszögezte, hogy a résztvevő államok 
minden körülmények között teljes egé­
szében fenn fogják tartani bankjegyeik 
aranyparitását. A résztvevő államok 
véleménye szerint, az arany alap szigo 
ru érvénybentartása az egyetlen mód a 
világ kereskedelmi és pénzügyi életé­
nek talpraállitására.

Az értekezleten résztvevő államok 
azonban ezenkívül' elhatározták, hogy 
akciót indítanak az államok közti áru­
forgalom fellendítésére, különösképpen 
az egyforma monetáris politikát köve­
tő államokat támogatva.

Ez az árucsere fellendítő akció azon 
ban senki ellen nem irányul, az arany 
fedezet alapján álló államok ugyanis 
határozottan kijelenti, hogy kereske­
delmi kapcsolataikat fenntartják azok 
kai az országokkal is, amelyek letér-

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

Milyen erdélyi darabokat 
mutatnak be Kolozsváron?

Budapest, szeptember 29. Dr. Kádár 
Imre, a „Magyarság“ színikritikusa előtt 
nyilatkozott a színház nj programjáról 
és a iszinrehozandó erdélyi darabokról a 
következőket mondotta:

Makkal Sándor eredeti mesejátékot en­
gedett át előadásra a Magyar Színház­
nak. Tamási Áronnak Énekes madár c. 
darabja kerül bemutatóra, egy a székely 
földön lejátszódó szimbolikus történet. 
Szántó György a Lobengrin-problémát 
dolgozta fel modern miliőben. Thury 
Zsuzsa három egyfeivonásosát mutatja 
be a színház, Indig Ottó a Magasiskolá­
ban egy hirtelen nagy vagyonhoz jutott 
kispolgári családot rajzol meg. Karácso­
nyi Benő az amerikai flapper problémá­
ját választotta tárgyául. Bénát László 
modern népszínművet irt'. Szabó Imre a 
szombatosokról irt nagyon kedves dara­
bot.

A komoly népi zenének is otthont aka-

tek az aranyfedezetről (Anglia, Egye­
sült Államok) és szeretnék, ha ezek az 
államok is csatlakoznának a világ pénz 
ügyi és kereskedelmi újjáépítésének 
munkálataihoz.

Az aranyfedezet alapján álló álla­
mok ezzel egyidejűleg azt is elhatároz 
ták, hogy kormányaik vegyes bizottsá­
got küldenek ki mind a hat állam 
részvételével, az aranyfedezet alapján 
álló államok kereskedelmi életének in­
tenzívvé tétele érdekében. Az értekez 
létén rsztvevő hat állam delegátusa re 
méli;, hogy a részükről1 meginduló ak­
ció eredményes lesz és egy nagy lépést 
fog jelenteni a kereskedelemi és pénz­
ügyi újjáépítés terén.

A KERESKEDELEM ÉS IPARKA 
MARA HÍREI. A kolozsvári Keres­
kedelmi és Iparkamara az érdekeltek 
tudomására hozza a következőket: ]. 
Egyiptomban legkésőb f. évi november 
10-ig tartanak egy árverést az „Ei- 
Kebir“ szövőiskola számára szükséges 
tárgyak szállítása céljából. Teher füzet 
kapható a Consulatul Egyptian Bucu- 
resti Cobalcescu ucca 1. szám alatt. — 
2. Csehszlovákiába szállítandó rozs vám 
illetékét leszállították 100 kilogramon- 
ként 44 cseh koronára, a zabét 31 cseh 
koronára és az olvasztott libazsírt és a 
disznózsírét 200 cseh koronára.

rank adni — folytatta Kádár dr. — Csi- 
ky Endre, rendkívül tehetséges erdélyi 
zeneszerző és karmester, mint zenei ta­
nácsadó belekapcsolódik a színház mun­
kájába. Ő fog kísérőzenét Írni az eredeti 
erdélyi darabokhoz és megszervezi az er­
délyi zeneszerzők kollektiv bemutatkozá­
sát.

Érdekes részét képezik a programnak 
azok a tárgyalások, amelyek arra vonat­
koznak, hogy az eredeti magyar bemuta­
tókkal a színház együttese hosszabb ven­
dégszereplésre indul Bukarestbe, majd 
Budapestre. Megállapodás jött létre Pün- 
kösdy Andorral-, a kitűnő íróval és ren­
dezővel is, aki a szezon folyamán néhány 
darabot fog rendezni a Magyar Színház­
ban.

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 6 órakor:
Vasárnap este 9 órakor:
Hétfőn este fél 9 órakor:
Kedden este fél 9 órakor: JÁNOS VITÉZ. 

(Buttykay Ákos operai ál iratában, 
Kádár Imre uj rendezésében, Kos 
Károly díszleteivel és jelmezeivel, 
Dsida Jenő előjátékával, 100 tagú 
kalotaszegi ének- és tánckarral! a 

bogártelki c'gánybandáva!1, Sólymosán 
Magda, Hienz Helly és az operett- 
együttes bemutatkozásával.)

Vasárnap d. u. 3: CSIPETKE. (Operett- 
repriz részben uj -szereposztásban. A 
legdrágább jegy 23 lej minden ille. 
tékkel együtt.)

VASÁRNAP. 1934. szeptember 30.

Szerdán fél 9 órakor:
Csütörtökön fél 9 órakor:
Fémeken fél 9 órakor: SÁRGA LILiU \í, 

(Magyar rapszódia két részben, 12 
képben. Bíró Lajos színmüve után 
írták: Herczegh Géza és Zágon 1 
ván. Teljesen uj díszletekkel, Solym- 
sán Magda fölléptéve'l. Teljesen uj 
beállításban, cigányznés müiatójele. 
netekkel. Premierbérle: 2. szám.)

Szombaton d. u. 4 órakor: JÁNOS VITÉZ. 
(Ifjúság' előadás. Teljesen az előző 
előadások szerint.)

Szombaton este 9 órakor: JÁNOS VITÉZ. 
(Teljesen az előző előadások szerin )

Vasárnap: TANASE román revütársul.-1 
tának vendégjátéka. ti

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Csőkr| 

vár az asszony.
Máj, vasárnap utoljára: I. Csókra vár az| 

asszony. Fősz.: Gustav Fröhlich 
Jármi la Novo.na. II. Tavaszi szere, 
lem. Fősz.: Elissa Landi.

ÉPITŐMUNKAS-MOZGÓ MŰSORA:

I Szombaton fél 8 és 9 órakor, vasárnap 
3. 6 és 9_kor kettős műsor. Két szen­
záció: I. Az álarcos bíró. Cowboy- 
drárna. Fősz.: Georg 0‘Brien és 
Conchlta Montenegro. II. Asszony- 
háború vagy A két kardos menyecske 
Szellemes vígjáték az amazonok ko- ■ 
rábó-. Fősz.: Eüss a Landi.

S55.S1 H

Kiadó
nagyobb üzletbe .yis ég egészben, 
vagy részben a Sir. Universität!:
3. szám alatt (Szász ödön-féte 

posztó üzle:.)
Kiadó

ugyanott a Select mozgó alatti j 
 világos szute-rén helyiség. |

Uricsalád elvállal teljes ellátásra egy 
vagy két. a'ákfeányt vagy fiút, fürdő*- 
szobahasználattal L Cim: Sír. Drags’ina 
No 19.

Megfelelő garanciával raktámoki á- 
lást keresek. Str, Fericlrei 27/a.

1—2 diákleány fürdőszobás lakást kap. 
hat, esetleg teljes ellátással Josepovics- 
nál, C. Decebal 13.

Técsi pedicür Főtér 26 a nagyközönség 
kérésére az árakat mélyen leszállította.

Gyárépítésre alkalmas üres telket ke­
resek. Ajánlatokat Rudolf Mossehoz 
„Vasúton túl“ jeligére kérem.

Filléres nyelvkurzusok a románból. 
Hatos csoportokban. Beszélgetés, fogal­
mazás, helyesírás. Kezdők, haladók. „Lib­
ro“ str. Memorandului 8.

Legolcsóbban Mandelbaum Szűcsnél, 
Reg. Ferdinand 20. vásárolhat szőrmét, 
alakítások legújabb divat szerint.

Orvosok figyelmébe! Kellemes megje­
lenésű, abszolút urinő, fiatal özvegy hú­
gom részére, kinek" megfelelő hozománya 
és biztos nagy jövőjű egzisztenciája van. 
38—45 év körüli korrekt, minden tekintet­
ben kifogástalan zsidó orvost keresek há­
zasság céljából. Leveleket „Esetleg kül­
földi el hely ezkedésre“ jeligével e lap ki­
adó hivatala továbbit,

Keresünk megvételre jókarban levő 
nyomdaberendezésf. Ajánlatokat Klein 
Hermann Brasov, Plata R özei or 15.

Központban lakást és teljes ellátást 
kaphat egyetemi hallgatónő izr. úri csa­
ládnál. Cim: Plata M. Viteazul 37. első 
emelet balra.

Eladó jó állapotban levő perzsában da. 
Cim a kiadóban.

Diszkrét külön bejáratú par kettes bú­
torozott szoba vi'zkagylóval és fürdőszoba 
használattal kiadó. Értekezni: Reg. Fer­
dinand 89. ajtó 3.

Lakást, esetleg teljes ellátást kaphat 
úri leány Rosenfeld éknél, Sir. Baritiu 7.
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Marnia oesra alkati pésmzi asisrai, meri sí társaságai liberálisaim; 
iráayiáaiáálá. Vasdái ma fogadja! a király

Bucii rés,ti-Bukarest, szeptember 29. A 
gkoda bizottság tegnapi ülésen Leucutia 
lurel megerősíti BoiMnak azt az álli-
l. -..'r.' hogy Zeletzky 1930. augusztusának 
vV‘oén ismerte meg Szovátán. Maldarescu 
mérnök is hasonló értelemben tesz vallo­
mást.

Ionescu ezredest vezetik be, aki 1929—
32 között Budeamu tábornokkal együtt 
küldetésben járt a pilseni müveknél, ahol 
megvizsgálták az anyagot, amelyet' Ru­
deln tábornok kitűnőnek talált. A tábor 
nők ki is jelentette, hogy védelmébe ve­
il. \z anyagot a bizottság előtt, mihelyst
visszatér az országba,

Cioc mérnök következik a Cugir üze­
mektől. Elmondja, hogy megpróbálták 
bevonni a Skoda müveket, hogy állítsák 
fp- a kiskapusi gyárat. A Skoda 1928 
máius 2-án kötött egyezményben bele is
m. .l; ebbe. A puska és gépfegyvergyár 
níár meg volt valósítva, de az állam nem 
rendelt semmit. Kormány változás után, 
Manln-kormány hadügyminisztere Chios- 
T -zintén támogatást' ígért, de nem adott

ést. A Skodával kötött egyezményt 
nem ratifikálta Madgearu pénzügymi- 

■ cter, mert egyik szakasz szerint az 
országban teljesíthető rendeléseket még- 

_ osszák fel a Skoda, Wickers, Resica, 
Cu.'ir és Copsa-Mica között.

A társaság minden kérése eredményte­
len maradt. Egy négytagú küldöttség 
m gjelent Maniunál, aki biztosította őket' 
hogy a gyár megkezdi működését, Hamu 
azután magához hívta a delegáció veze­
tőjét. Stáreeat. akivel közölte, hogy a kor 
mánv nem adhat pénzt, mert a társasá­
got liberálisok vezetik. A kormány egy 
hívét ki is nevezte az igazgatóságba Lu­
pán mérnök személyében, aki később Ze- 
-tzkivel tárgyalt. Lupán azután javas­

latot készített az üzemek átszervezésére 
é' a Skodával való kombináció más ala­
pokra való helyezésére.

Lupunak négymillió lej fizetése volt,

háromszor több, mint Ciocnak. Cioc sze­
rint Lupán javaslata káros volt a társa­
ságra, emiatt emlékiratot szerkesztett, 
amelyet benyújtott Maniunak. Maniu 
azonban öt nap múlva kijelentette, hogy 
még a felét sem tudta elolvasni. Maniu 
azután PoruUuf bízta meg az ügy tanul­
mányozásával.

Felfüggesztették a Skoda-
bizoftság üléseit

Junian azután Zeletzkynek egy leve.ét 
olvassa fel, majd elhatározzák az ülések 
felfüggesztését a jelentés elkészültéig. 
Milea kér szót és Straiescuné kihallgatá­
sát javasolja. Dimitriu kijelenti, hogy 
erről az ülések újra felvétel után döntenek 
majd néhány szóban köszönetét mond a 
bizottság tagjainak kifejtett munkájuk­
ért,

Vaida királyi kihallgatása

Bue uresjti- Bukarest, szeptember 29. 
Vaida vasárnap résztvesz az Universita- 
tea—Ripensia Román Kupa döntőmérkő­
zésen. amelyen az uralkodó is megjele­
nik. A Dimineata szerint Vaida valószínű 
.eg beszélgetést fog folytatni az uralko­
dóval. Politikai körökben nagy jelentő­
séget tulajdonítanak az esetleges beszél­
getésnek.

Tatareseu miniszterelnök szintén vasár 
nap érkezik a fővárosba és hétfőn minisz­
tertanácson elnököl, majd az azután tar­
tandó gazdasági bizottsági ülésein vesz 
részt.

A liberális párt H.-csoportja vasárnap 
Focsamiban ülést tart, amelyen Victor 
Iamandi is beszélni fog. A Dimineata 
szerint fontos politikai kijelentéseket fog 
tenni az alminis-zter.

Angheilescu közoktatásügyi miniszter 
ma visszaérkezik a fővárosba, de este 
tovább utazik Segesvárra, hol résztvesz

néhány iskola avatásán és meglátogatja 
a megyei iskolákat.

Nemcsak Erdélyben...
Az Universal; úgy értesül, hogy Maniu 

nyilatkozatára, amelyet az erdélyi rendőr 
tisztviselők menesztésével kapcsolatban 
tett, a belügyminisztérium hétfőn kom­
münikét tesz közzé, mely szerint a tör­
vénydekrétum érteimében hasonló elbo­
csátásokat nemcsak Erdélyben, hanem az 
ország más részeiben is végeztek,

Ineulef Averescunál
Ineuletz belügyminiszter tegnap felke­

reste Averescu marsail.lt, akitől kérte a 
néppárt támogatását a kormány közigaz­
gatási reformtervezetéhez. A kormány 
tudvalevőleg az összes pártok hoz-zájáru 
lását meg akarja nyerni tervezetéhez, 
amely már főbb vonalaiban elkészült. A 
tervezet közigazgatási deszcemtralizációt 
akar életbe léptetni, csökkenteni a- me­
gyék számát és helyi autonómiát alkal­
mazni. A pártok hozzájárulására szükség 
van, 'hogs* a reformok hosszabb tarta­
mnak legyenek.

iltfefe iiw»ii$ll@i8lisí íailézíaífak 
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HaiBpfsssaüis Isisével íím

LONDON, szepteber 29. Csikágóban 
a Hauptmann-bűnügyben lefogtak egy 
férfit és nőt. A férfi a jelek szerint 
azonos azzal, aki Lindbergh megbízott 
jától annakidején a váltságdij-bankje­
gyeket átvette. Eifogatása Hauptmann 
albumában talált fénykép alapján kő 
vetkezett be. Mindkét gyanúsított a val

latás során súlyos ellentmondásokba ke 
veredelt.

A gyermekrablással gyanúsított 
Hauptmann egyébként a fogságban 
öngyilkosságot kísérelt. Evőeszközé­
vel fel akarta tépni ereit. Megakadá­
lyozták szándékának keresztülvitelé­
ben.

MEGJELELT
Carte de révig unea mozarcä“ című románnyelvü, a minisztérium által aprobált 

bibliát oriene-tf és h ttankönyv második javít lőtt és bővített kiadása. Ára 32 lej. 
Tanítók és könyvkereskedők szokásos rab-atov kapnak. Megrendelhető a szerző­
nél : Edelstein M. David Timisoara IV., Strada Preyer No. 2.

Borzalmas vasúti szerencsétlenség
Angliában

Forgácsokká zúzódott a személyvonat 3 kocsija. Eddig 10 halottat emeltek ki
a romok közül

*> ................ ............

A ha]oi[t szerető. Bibó Lajos uj regénye 
(Avheneaum kiadás) az önző férfi és egy
s-'.mrv,,,' — g 1 „ 1- ' 1 ^4- A V-, 4- Auorl óic/i m
’>A.iieneaum Ki'aüab; az, uíi/.v - ov
eszményi nőalak életén, tévedésem, szen­
vedésein és megigazulásán kérész‘üj az 
örökkévaló szeretemnek állít emléket és 
a vérbeli alkotó könyörtelen realitásával 
mulat rá az emberi lélek és a mindent 
■elsöprően szenvedélyes szerelem csodása, 
tos rejtelmeire. A díszes és előkelő ka- 
á itásu könyv ára 78 lej. Kapható m ű­
dén könyvkereskedésben. kia,dóhivata- 
iUnkban vagy ahol nincs, Lepagenál Cluj.

— Nass Sári testképző és mozgásmü- 
vészeti iskolájában a csoporttanitás úgy 
a gyerektorna és tánccsoportokba, vala- 
m-u a felnőtt és esti tisztviselőcisopor- 
•okba és tanerőképzőbe okt. 1-én meg­
kezdődik. Beiratkozás d. e. 11—12-ig és 
délután 5—7-ig str. Neculcea 2. (Korniss 
11 •) Renner palota I. kapu.

LONDON, szeptember 29. Warwick 
közelében tegnap este fél 11 órakor egy 
gyorsvonat, nyílt pályán belerohant 
az előtte futó személyvonatba. Az össze 
ütközés rettenetes erejű volt és a sze­
mélyvonat három utolsó kocsija forgá 
csókká zúzódott. A gyors szerelvény 
két kocsija kiugrott a sínekről és a 
benne levő utasok súlyosan megsebe­
sültek. Itt haláleset nem történt, de a 
tönkrement személyvonat romjai alatt 
annál több a halálos áldozat. Egyelőre 
tíz holtestet emeltek ki az elpusztult 
vasúti kocsik alól, de az áldozatok szá 
ma sokkal nagyobb.

Warwickből két kül önvonaton mentő 
csapat érkezett a szerencsétlenség szín 
helyére és a munkálatok jelenleg is

nagy eréilyel tartanak tovább. Párhu­
zamosan ezzel, a bűnügyi rendőrség 
megkezdte a vizsgálatot. Megállapí­
tást nyert, hogy forgalmi zavar okozta 
a katasztrófát, a gyorsvonatot kilenc 
perccel hamarább engedték ki a War­
wick előtti állomásról, mint azt a me­
netrend előírta. Hét letartóztatás tör­
tént.

Szüneteinek a német-angol gazdasági 
tárgyalások. Berlinből jelentik: Az angol, 
német gazdasági tárgyalásokban szü­
net állott be. Az angol delegáció kor­
mányához fordult újabb utasításokért. 
Egyidejű jelentés szerint Németország 
idei gabonatermése lehetővé teszi a 
belföldi szükséglet importnélküli ellá­
tását.
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TARAS M1MISCHA
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Gütermann- 

iéíe varró- és
gomblyuk-

selyem
A varróselyem előnye, hogy egyenlő 

értékű a nyersselyemmel.
A varróselyem tiszta selyemből készül 
A varróselyem színtartó 
A varróselyem ellent áll az időnek 
A varróselyem fénye természetes 
A varróselyem több mint 600-féle szín 

ben készül
A varróselyem olcsó 
A varróselyem puha, elasztikus és a 

varrásnál alkalmazko­
dik a ruhadarabokhoz 

A varróselyem felhasználásánál a sze 
mek nem szakadnak el 

A gyapjú vagy selyemszövetek festé­
sénél a varrás csak akkor kapja meg 
az uj szint, ha gépselymet alkalma­
zunk. Figyeljen jól tehát, hogy ruhája 

mivel lesz megvarrva.
Ne takarékoskodjon a varrásnál.

A varróselyemnek nincs párja. 
Használjon tehát GÜTERMANN 

varróselymet, az a legjobb

Gfitermann & Co. S.A.R.
Bucuresti

Taras Mykyscha
orosz zongoraművész romániai 

hansvarsenykörutja

A román-orosz diplomáciai viszony 
felvételének első praktikus művészeti 
megnyilvánulása Taras Mykyscha, a 
fiatal orosz müvésznemzedék zseniá­
lis zongoraművészének első romániai 
hangversenykor útja, amelyet az állam 
biztonsági vezérigazgatóság és a szín­
házak vezérigazgatósága 1934 szeptem 
bér 19-én 4194. szám alatt engedélye­
zett.

Taras Mykyscha alig 22 éves. Apja 
a moszkvai opera baritonistája. Nyolc­
éves korában Kiewben Blumenfeld Fé­
lix tanítványa, majd a moszkvai zene- 
akadémián Javorszky a professzor a. 
Innen Bécsibe került, aboil a világhírű 
Weingartner keze alatt fejlődik ki bá­
mulatos tehetsége. 1

1932-ben az első orosz nemzetközi 
* zongoraversenyen, amelyet Moszkvá­
ban rendeztek és amelyben mindazok­
nak az országoknak a művészei részt- 
vettek, amelyek diplomáciai kapcsolat­
ban voltak akkor Oroszországgal, vá 
ratlanul az első dijat vitte el. 1933- 
ban Varsóban, 1934-ben Becsben az el 
ső. Érdekessége a bécsi nemzetközi ver 
senynek, hogy a zsűri elnöke a világ­
hírű román karmester, Georgescu 
Gheorghe volt. ugyanebben az évben 
a budapesti nemzetközi Liszt-verse­
nyen egy szavazattal Fischer Annie 
mellett a második dijat veszi el.

Kolozsvár közönségének október 8- 
ikán alkalma lesz meghallgatni Taras 
Mykyschát, aki a Capitol Mozgóban 
tartja egyetlen hangversenyét. Jegye­
ket elővételben az Ellenzék könvosztá- 
lya és a Romána Artistica főtéri ki­
oszk árul.

OUA
& legjobb 

védő fertőző 
betegségek
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Érkezik Szovjetoroszországbói a
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a legnagyobb zongoraművész: 

TÁRAS MYKYSCHA.
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UJ KELET
VASÁRNAP, 1934. szeptember 30.

A ZSIDÓ ASSZO
VASÁRNAP

AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LÁPJA

üj év eleién
Zsidó uj év elején nézzünk egy ki­

csit hátra. Nem azért, hogy siránkoz­
zunk az elmúltak szörnyűségem,h ogy 
vesztett reményekkel busujunk világ­
szerte élő testvéreink gyalázatos jog­
fosztásán, nem is azért), hogy hiábava­
ló támadásokat ordítsunk bele a süket 
világba, hanem csak azért, hogy las­
súk, mit adtunk, mit tettünk és mit 
fogunk ezután tenni mi magunk testve 
reinkért. Azokért akiknek kezéből ki­
esik a kenyérkereső szerszám, akik 
nem tudják, hogy mi lesz holnap, mert 
nincs meg már a mai betevő falatjuk 
sem, akiknek nincs már idejük latol­
gatni. hogy érdemes-e építeni Paleszti­
nát, érdemes-e belefektetni egy kis 
pénzt vagy még azt sem, csak egy kis 
törődést. Akiknek nincs többe idejűit 
megvizsgálni az angol politikát, annak 
jövő alakulatát és nem igen gondolnak 
arra. hogy vajon hány száz évre bizto­
síthatjuk magunknak Palesztinát, So­
kaim em jutnak hozzá, hogy tűnődve 
méricskéljék, vájjon megoldja-e végle 
gesen a zsidókérdést vagy nem.

A zsidó néP nagytömegei egyetlen 
parancsoló szükségesség előtt állanak, 
kenyeret akarnak, kenyeret és ott, ahol 
lehet. Ne legyünk szentimentálisak es 
tekintsünk el egy percre a cionista 
■ideáloktól, attól, hogy a cionisták nagy 
és szent programmal indultak el utju- 
■kou, egy nép élniakarásával egy nép 
regenerálására; de értékeljük az-, 
-hogy egy uj és egészséges nemzedék 
■nevelkedett a cionista ideálok levegője 
■ben, amely csodával határos tettekre 
■képes, hogy az egyetlen érték, az egyet 
•len zsidó teljesítmény a világ szemé­
ben csakis, a kicsiny Palesztina. Ez a 
kis ország fényt sugároz reánk és ki­
áltó tagadása hazug ráfogásoknak, az 
egyetlen, amely bebizonyítja, hogy mi 
éppen olyan produktiv nép vagyunk, 
frnint bármely más nép. Összeomlik a 
'botor rágalom), hogy élősdiek vagyunk 
'és ezer más vád, amit nem átallanak 
nagy népek ránk olvasni csak azért, 
bogy igazságtalanságukat felezzék. Azt 
se nézzük, hogy egy nagy történelmi 
múlt köt minket oda, hogy ott éltek a 
■prófétáink), akik egy soha meg ^ nem 
semmisíthető etikát adtak a világnak. 
Arra se gondoljunk, hogy ott végez­
tek el elkeseredett harcokban őseink a 
haza védelmében, hogy minden talpa- 
latinyi föld zsidó történelemről és zsi 
'dó hősökről regél. Ám legyünk szenti- 
inentálisak, nézzük csak azt, amivel 
lépten nyomon találkozunk!,, ha akar­
juk, vagy nem akarjuk. Lássuk a szá­
zakat és ezreket, akik útra keltek, 
mert el kellett, hogy induljanak. A ke 
nyár után/, amely elszaladt előlük. 
Mindegy, hogy miért. Mindegy, hogy 
Hitler uralmának embertelensége foly 
tán, vagy a lengyel kisebbségi felfo­
gás miatt, vagy mert más népek gaz­
dasági érdekei úgy kívánják), hogy a 
zsidóság kiváljon soraikból. Az se szá 
mit ebben az esetben, hogy a zsidóság 
szerencsétlen gazdaági elrendeződése 
lehet ennek részben az oka. Semmi 
sem számit, egy bizonyos csak, hogy 
emberek ezrei kenyér nélkül maradnak 
hegy az ifjúság tömege munkáért, ke­
nyérért és életért áhítozik. És az élet­
hez mindenkinek joga van. Minden 
nép megteszi),, amit. megtehet azért, 
hogy biztosítsa életlehetőségét minden 
tagjának. Sajnos, világszerte a zsidó­
ság rovására valósul meg ez a prog­
ram. És mi mit teszünk ? Meditálunk, 
Hogy érdemes-e vagy sem, véglegesen 
megoldja-e a zsidó problémát, vagy 
sem vájjon mit is tesznek majd az an­
golok mi lesz a jövő század divatja.

mi lesz a kínai és orosz munkásokká1, 
stb. Vájjon tudják-e kedves, asszonytest 
véreim, kényelmes és napos szalonjuk 
ban,h ogy a mi nagy és soha meg nem 
bocsátható bűnünk az, hogy Paleszti­
nában ma csak háromszázezer zsidó él 
hatszázezer helyett és gondolnak-e ar­
ra, hogy ha nem volna ez a kicsiny Pa 
lesatina, akkor további százak és ezrek 
pusztulnának éhen. Palesztina az a 
hely ahol a munkájukat vesztett és 
éhezésre ítélt zsidó tömegek elhelyez­
kedhetnek, kenyeret találnak és életet 
élhetnek. Tudják-e azt, hogy az ifjú­
ság százával és ezrével vándorol ki 
hálalvegzede ímeken keresztül, mert. 
könnyebb halálvszedelmen keresztül 
egy kis reménységgel az élet felé men­
ni, mint lassú kínlódásban a biztos 
pusztulásba morzsolódni.

A mi bününk, hogy ezek az. ifjak el­
vesznek, mert mi okoskodtunk és iától 
gattunk, hogy érdemes-e vagy sem.

Egy kicsiny ruszinszkói városkában 
töltöttem a Roshasana ünnepét, egy 
kicsiny város tele zsidókkal. Egy ilyen 
városka mutatja meg az igazi zsidó 
életet, itt lehet meglátni, hogy meny­
nyire nincs helye a zsidó tömegeknek 
a népek között. Legfeljebb, ha egy ti- 
zedrésze élhetne meg ebben a kis hely­
ségben annak a zsidóságnak, amely itt 
tengeti életét. De már nem is tenget­
heti. Nincs az a foglalkozás, amit itt 
zsidó ne művelne. Kocsis, favágó, hor­
dár, mindenfajta iparos, kőműves, per­
sze legtöbb kereskedő és koldus. Bi­

zony hogy iparszerüen folytatják a ko. 
dulást. Ebben is a legszomoruibb, hogy 
minden héten többen lesznek, akik kér 
nek és mind. kevesebben maradnak, 
akik adni tudnak. Az ifjúság nem 
akar koldulni. Dolgozni akar és mind 
Palesztinába indul. Nem szociológiái 
és nem fontolgat, hanem elindul mun­
káért és kenyérért. Sokat visz az ideá­
lizmus, sokkal többet a kenyszei üseg. 
Ami itt történik kicsiben, az történik 
az egész világon. Nincs itt most az ide 
je ábrándozásnak és nincs ideje an­
nak. hogy véglegesen megoldjuk a zsi­
dó problémát. Van egy parancsoló 
szükségesség: munkátlan kezekbe mun 
kát adni. éhezőknek kenyeret, levegő­
ben lógóknak talpa, alá földet, özveti- 
tőkbő] produktiv, igazi embereket, kik 
hasznára legyenek a földnek, amelyen 
dolgoznak, a népnek, amelynek tagjai 
és, az emberiségnek amelynek boldogul a 
sáért és jobb sorsáért éppen úgy aka­
runk dolgozni, mint akármelyik másik 
nép.

Ezt nézze és lássa minden zsidó asz- 
szony, gondolja meg, hogy Palesztina 
az egyetlen hely,, ahol mi igazi jövőt 
adhatunk az arra szorulóknak és ha 
megnézi és megismeri az igazságot; ak 
kor nem fogja soha egyeben zsidó asz 
szony és férfi azt mondani, hogy nem 
érdekel, közömbös nekem, Palesztina. 
Nem lehet közömbös : az élet paran­
csolja, hogy minden erőnket állítsuk a 
Palesztinái építés szolgálatába, meg ak 
kor is. ha nem volnánk még cionisták, 
mert Palesztina ma az egyeben^ és 
igaz zsidó reálitás mindenki szamara.

Weinberger Nándorné

1 Ütn6@i?ln8i WSZ§
A londoni Wizo Exekutive a napokban 

egy bulletint küldött szét a különböző 
Wizo föderációknak, amelyben kimutatás 
szerepel az összes országbeli Wizo föde­
rációk tagja'nak számáról, munkájáról 
és aktivitásáról.

Hogy az. erdélyi Wizc-tagok is meg­
ismerjék a különböző országbeli Wizók 
helyzetét, munkáját és agilitását, a Zsidó 
Asszony közölni fogja foly áfásokban 
a buliét:'nba foglalt adatokat, ami annál 
is inkább méltányos, mert igy az erdélyi 
Wizo.tagok is megismerkedhetnek köze­
lebbről azzal a rendkívüli fontos misszió­
val1 és feladattal; amelyet a Wizo végez, 
a cionista munka érdekében. A bulletin

szerint 19'ß8t:ban a bukovinai Wiizónak 
800 tagja volt és 15 csoportja, amelyek 
évenként a Keren Kajemeth Löjiszráél- 
nek 75.000 lejt hoztak fel. Az országos 
elnöknő tisztségét Linger urléány tölt? 
be, a propaganda,bizottságot Klára Dách. 
ner vezeti.

Nagy jelentőséggel bír a cionista ne­
velő- és kulturmunka, amit a különböző 
alcsoportok végeznek. A legtöbb csoport­
nak van saját könyvtára, állandó propa. 
gandát fejtenek k'i a bukovinai1 Szafa 
Ivrijáh egyesület érdekében, amelynek 
tudvalevőleg héber óvónőképzője van 
Csemovieban sokat áldoznak a héber

kuliura és a héber nyelvért.
A vidékeken a Wizo gondnoksága;, ^ ál­

landó felügyelete és támogatása, mehett 
működnek a héber óvodák.

Ezévben nagy eredménnyel jártak azok 
a Palesztinái ismerte ő délutánok, amelye­
ket a Palesztinában járt Wizo-hölgyek 
tartottak. Különböző előadások voliak, 

amelyeken ismertették a palesztinaj építő 
munka eredményeit és jelentőségét, ki­
hangsúlyozva azokat a; felmérhetetlen ered 
menyeket, amiket a Wizo mezőgazdasági 
farmjai értek el Palesztinában. A bukovi­
nai Wizo Keren Kajemeth munkáját úgy 
kívánja fokozni, hogy az ez-idén Pál eszik 
nába allijázott alelnöknő, Judit Schech- 
ter nevére 100 fát fognak elültetni^ a 
Herz’-’-erdőbe, a Keren Kajemeth földjén. 
A bukovinai Keren Kajemethnek egyéb­
ként a legagüisiabb és legeredményesebb 
csoportja a Wizo, úgyszintén nagyon jó 
eredménnyel szerepelt a Wizo az idei 
Keren Hajjeszód kampányban, amelyet a 
Wizo részéről Pep'e Selzer asszony veze­
tet:.

A Jung Wizo is be van szervezve és 
most tervbe vették egy külön Jung Wizo 
hachsaratelep felállítását, m'vel hogy 
több jelentkezői van a Jung Wizo részéről, 
akik hachsarára mennének, ha egy kü'ön 
Jung Wizo szniffet állítanának fel:

WlZe-HIREK
A nagyváradi Wizo hírei. Dr. Marko-

viís Ignáené, a várad1) Wizo-csoport elnök 
nője nyári szabadsága után, hat almás len 
dülett’e1, vette kezébe a váradi Wizo-cso­
port munkájának irányítását, Több meg­
beszélését tartottak, amelyek eredménye 
kánt erős propagandát indítottak be. 
Nagy érdeklődéssel várják IReiífer Lunka 
országos ügyvezető elnöknő érkezését, aki 
Palesztina! impresszióiról fog beszámolni 
a váradi Wizo csoport közgyűlésének ke­
retében. Sok lelkes, uj munkatársat si­
került' megnyerni a Wizo vezetőségének, 
akik lelkes odaadással kezdik meg az uj 
évi munkát. A közgyűlésen az uj tiszti­

kar megválasztásán kívül, az uj prog­
ram beterjesztése szerepel. A programban 
egy szélesebb, intenzív kulturmunka indi 
tása szerepel1, azonkívül a praktikus, cio­
nista munkában való állandó, odaadó 
részvétel is szerepek — A várad! Wizo 
csoport egyébkénét ezúton mond köszö­
netét a Fészek Klub vezetőségének a Wi- 
zonak juttatott kétezer tejes adományá­
ért, — Reitter Lunka október 3-án dél­
után 6 órakor tartja előadását a város­
háza dísztermében, melyre előre is nagy 
érdeklődés nyilvánul meg úgy a Wizo 
tagok, mint a város cionista közönsége 
részéről.

SíaHszíilgfí a ssik aiiiiíiiáfét
Ez év áprilisától júniusig a Heehaiue 

kimutatása szerint összesen 28*23 állijázól 
volt, akik közül 584 nő volt. Küllőn női 
cert' fikáttal 454-en a Ili .iá ztak. Az ul -| 
jazó nők közül 270 volt a Heehaiue tagja.I 

Az allijázó nők a következőképpen! 
helyezkedtek el. Palesztinában.

városokban 354
mosavákon mezőgazdaságban 156 
háztartásban 30
ismeretlen helyeken 44

Összesen 584

Holttér Lunka erdélyi propaganda út­
ja. Reitter Lunka a Wizo ügyvezető el­
nöknője október hó 3-án erdélyi propa­
ganda útra indul, melynek .során meg!. - 
lógatja a nagyobb Wizo csoportokat, 
hogy az uj év kezdetén fokozottabb len­
dülettel indítsák be a munkát. Reitter 
Lunka propagandául ja alkalmával több 
előadást fog tartani az aktuális cionista 
élet problémáiról, melyekre már is ha­
talmas érdeklődés nyilvánul meg és az 
előkészületeket a különböző csoportok 
megtették, hogy a kitűnő előadónő min­
denütt a legmelegebb fogadtatásban ré­
szesüljön. A propa gandauttal kapcsol at­
ban a temesvári Wizo központ a követ­
kező utiprogramot állította össze: október 
3-án Nagyvárad, 4-én Érmihá'iyfalván, | 
5—6-án Szalmái*, 7-én Nagykároly, 8-án 
Már ama r ossziget, 9-én Nagybánya, 10-én 
Des, 11-én Marosvásárhely, 12—14-ig Ko­
lozsvár, és 15-én Medgyest fogja Reitter 
Lunka meglátogatni. 1M edgy esen a Keren 
Hajeszod munkát fogja beindítani. Reit­
ter Lunka a kolozsvári látogatása alkal­
mával, október hó 13-án este, a kolozs­
vári Wizo csoport rendezésében, nagysza­
bású előadást fog tartani „Ahogy én 
láttam Palesztinát“ címmel, amelyre elő­
re felhívjuk a kolozsvári cionista zsidó 
közönség figyelmet.

A kolozsvári Wizo Weinberger Nándorné
hazaérkezése után, ismét megkezdi mun­
káját. A nyári szünet után a kolozsvári 
Wizo ismét azzal a lelkes lendülettel 
fogja be-nditani munkáját, amellyel, ed­
dig végzett, minden cionista munkát.

A szurduki Wizo csoport hírei. A szár­
dák i Wizo csoport nyári szünete lejárt 
és most újból megkezdi működését. A 
munka beindítása Marko vies Lajos elő­
adásával veszi kezdetét, aki a cionizmus 
történetéről több előadásból álló szemi­
náriumot. tart a Wizo részére. Tervbe lett 
véve több teaestély megrendezése, ami 
előreláthatólag úgy erkölcsi, mint anya­
gi sikert fog eredményezni. — FJscher 
Rózsi esküvőjén Mittelmann Ilonka 
Wizo-hölgy gyűjtött a Keren Kajemet ja 
vára szép eredménnyel.

A szigeti Wizo liirei. A szigeti W>zc- 
a nyári hónapok alatt sem szüntette be 
tevékenységét és igyekezett megfelel li­
fe1 adatainak. hogy az őszi hónapokká, 
ejabb .lendülettel lásson hozzá a. cionista 
munkának. Szeptember első hetében nagy­
sikerű tea estélyt- rendezett a Wizo az 
ITjsági rc-k i u o Pa n. Házi uszonyok voltak: 
Pr. Danzig > amimé, dr. Frisehmanné, 
Sei ion gut Imi éné, Szmuk Márt on né, Hai- 
pertrié. Síéin 1 ajosné. — A szigeti XV"zo 
nagy előkészületeket fesz most Reifter 
Lunka országos ügyvezető fogadtatására, 
ki októben 8-án érkezik Szigetre a csoport 
meglátogatására. A Wizo-hölgyek nvr.- 
dent elkövetnek, hogy méltó keretek kö­
zött fogadják körükben az erdélyi Wizo 
mozgalom központi vezetőjét és hogy 
szigeti látogatása a mozgalom fellendí­
tését és fokozottabb kiépítését hozza ma­
gával.

__ Lapunk lej 
ünnepek niiaft 
jelenik meg.

— Éjjeli tó1:'
-jelentik:
Lől a Fórumot|
szakánkén í
ti tani hogy at 
tásná r ts me
em1-ékeket-

__Expressz
autóbusszá..
expresszvona.
s'lnautobuss;

öszeütközc
valószínűleg
je van. de a« 
lehetett mega]

— Terjed 
jelentik: Az ő
főváros ku*
mértek. Az 
lot. le a hőim 
újra megn.y 
járnak az uc.
X hőmérsék’c 
hőhullám k 
departemento 
mellékén s a 
az időjárás n
- Sí. Her 

fast úgy ke 
újból, megke: 
földszint.

— Skarlát
bői jelentik: 
bia fővárosa 
46 esetet .ie; 
m ekek sorát 
Jasi jelenté 
és Ceplenita 
hiidéses ese 
ségügyi hatd 
megtettek a|

A ZSIDÓ ASSZONYT 
tóadja as erdélyi WIZO temesvári 

pontja. Pista Atmnesíl 4,

— A zsiq 
vári zsidó 
közé jelei 
Nőegylet 
elaggott n( 
alkonyt. N 
azokból a 
amiket a 
a hölgyek | 
tősége zu 
löd őke t, h<] 
nap bármi 
déli óráki 
gyermekeil 
ez a jóléti 
mekotthon| 
nyérgyá 
rui hozz 
évi kru 
orvos: d 
Farkas 
aggnőot 
Neuberg 
sei forth 
hoz. hog 
nőttek : 
bármily 
szívesen 
gények. 
sebb bu 
hatók t 
követke 
Szabó . 
tor Móze| 
Rosenz 
Napköz
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í ipiink legközelebbi száma a zsidó 
ünnepek miaít szerdán a rendes időben
jelenik meg.

_ y* íjeli fény Pompe! uccáin. Rómáiról 
. - Lap jelentések szerint október

Fórumot és Pompe; főuccáját éj.
szakánkén; fényszórókkal fogják megyihi-
l't-ni hogy az. idegenek éjszakai yil'ag.- 

;5 megtekinthessék a történelmű
emlékeket.

Expresszvonat összeütközése a sin- 
aii, «busszal. Londonból' jelentik: Egy 

■vonat tegnap esszeu.kozott^egy 
Autóbusszal Warwickshire közeiében. 

ö?zeütközés rendkívül heves vök _es 
vAiv/inüleg számos halottja és sebesüli- 

de azok pontos, számú; még nem 
lehetett megállapítani;

__ Terjed az őszi hóliuMám. Londonból 
4.7 őszi hőhuli:ám során az angol 
környékén 86 fok Fahrenheitot

Palesztinába akar utazni ?
egy kényelmes, biztos es- rendkívül o.cao uta/.as, Djiiosit.

UTAZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG I 
Bukarest, S'-r. Smär dán 11. Tel: 323.83 |

Képviselete'-:
Cluj „Hermes“, C. Reg. Ferdinand 13. 
Orádea Sir. N. Fittpeseu 13. Sighet 
Piaia Unirii 25. Petrogani Str Budai! 
Belvunu 1. Huediim Cohn lichák.
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Assnest] 4.

Az éjszaka folyamán sem SZU
•i le "a hőmérő a 70 fok alá. Az uszodák 

megnyúltak s a férfiak ingujjban 
■'írnak az uccákon. — Párizsból1 jelentik.

. íklet 85 fokig emelkedett. ^ A 
höhu'.iám kiterjed a de ' és középső 

•kra is- Északon a .engei 
mesékén s a Bretagn-sban ezzel Szemben 
... .'dójárás még hűvös.

_ sg* /Hermann Katica a zongoratani-
Uo-y kezdők, mint haladók részére 

n|',5; megkezdte. Str. Marechal Foeh o3. 
földszint.

«kajáit és gyermekhüdés. Kisenév­űé}” jelentik: A Sáriit jár vány Beszará- 
íro-sában is felütötte fej®*. Eddig 

.-ettek be 2 14 éves gyer­
ekek sorából. Több iskolát- bezárták. — 
Jasi jelentés szerint a megyei Prigorem 

Cenlenita községekben három gyermes 
hüdéses esetet jelentettek -be. Az egesz- 
-vgügyi hatóságok minden intézkedést 

utvk a járvány e, fojtására.

LEG MOD ERNEB B 
SZÓR M E UjD ONSA G 
SZEZON ELŐTTI OLCSQ 
ÁRBAN K AP HAT O
WEISZ FIVÉREK

SZÖRMESZAL ÓNBAN 
CLUj, GÓLYA-PALOTA
TEGYEN EGY 
PRÓBAVÁSÁRLÁST!

— Glasner Hőse emlékezete a mizrachi
ban. Tíz évvel ezelőtt döbbentette meg 
Erdély zsidóságát a szomorú hir, hogy 
rabbi Móse Glasner -nincs az élők sorá­
ban. Emléke azonban még ma is vitális 
erővel hat mindazokra, akik a vallásos 
Cionban -látják ideáljukat. Hétfőn dél­
után 4 órakor a Berthelot ucca 8 szám 
alatti helyiségben a mizracki, amely hű­
ségesen hódolni akar a nagy férfin és 
vezér emlékének, ünnepi keretek között 
fog megemlékezni Gl'asner Máséról. Az 
emlékbeszédet. Klein Élijáhu, Eleim Je- 
remián, a nagy rabbi két tanítványa, és 
dr. Glasner Izsák, a. megboidogul-t fia fog 
ják tartani. A Mizraehi ifjúsága ezúton 
is arra kéri Glasner Móse híveit és tisz­
telőit, hogy jelenjenek meg minél na­
gyobb számban a kegyetst-es ünnepen, 
amelyre külön meghívókat nem bocsáta­
nak ki.

— Oroszországban leesett az: ejteő hó. 
Moszkvába! jelentik: Irkutz-oól jelenik, 
hogy a környéken leesett az eső; hó.

— A cionista diákok gazdasági szövet­
sége kö^i, liogy titkársága naponta dél­
előtt- 12-ig tart hivatalos órát a Zs. N. 
Sz. helyiségében (Str. Mlipescu L). Az 
előkészítő bizottság felkéri a cionista 
diákokat, hogy megérkezésük után azon­
nal jelentkezzenek a titkárságnál.

— Ma este az Ujságirklabban N. Szele 
Irén és Kollár Károly hangversenyeznek. 
Magas 'színvonalú zenei esemény lesz ma 
este az Ujságiróklubban: N. Szele íren, 
a kiváló képességű -zongoraművésznő és 
Kollár Károly, ez a virtuóz hegedűmű­
vész tartják meg együttes zeneestélyü­
ket. A műsoron szereplő müvek a zenei 
irodalom legszebb ékszered, amelyek csil­
logók, de mélytüzüek, fénylők és nemes 
faj súlynak. Paganini, Weber és Schubert 
szonátáit fogják játszani sugatto és egy­
mást kiegészítő művészetükkel. A hang­
verseny fél tizenegykor -kezdődik.

— Gyilkol az erjedő must Cahulból 
jelentik: Ming-ir községben Irina Tanase 
asszony lement a házuk pincéjébe,, hm1 
több hordó erjedő must állt, Az abból 
ki áradó mérges gázok azonban megmer- 
gezték és- hozzátartozói csak holttestet 
találták meg. — A megye Rasu nevű koz 
»égében hasonló sors érte- a Cretu csatád 
három tagját, akik szintén meghaltak.

— Dr. Kransz Mórt választották nieg 
a nagyszebeni hitközség főrabbijává.
Nagy-szebenből jelentik: A napokban tar­
totta meg rabbiválasztó közgyűlését ^ a 
nagyszebeni ortodox hitközség. A . köz­
gyűlést Lukács Aladár főmérnök hitköz­
ségi elnök nyitotta meg. Beszédében vá­
zolta a hitközség általános helyzetét és 
feladatait. Több javaslatot terjeszt be a 
hitközség életére vonatkozólag, melyeket 
dr. Mátyás, Edelstein S„ Bán J., Márk 
M.; Feltér A.; dr. Sámson, dr. Neumann 
és Grünberger József hozzászólása után 
a közgyűlés megszavazott. Ezután került 
sor a rabbiválasztásra. Lukács elnök ja­
vaslatára a közgyűlés -egyhangú lelkese­
déssel dr. Krausz Mór nagybányai főrab­
bit választotta meg a nagyszebeni hit­
község főrabbijává. Lukács főmérnököt, 
ki 10 éven át' vezette a hitközséget és 
most átadta helyét, a közgyűlés meleg 
ünneplésben részesítette. KI epri er Zoitan 
javaslatára jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vaztak meg odaadó munkájáért.

— Elrontott gyomor és az ezzel össze­
függő bélzavarok, felfúvódás, .kellemetlen 
-szájíz, émelygés, homlokfájás, láz, há­
nyás, hasmenés vagy -székszorulás esetei­
ben már egy pohár természetes „Ferenc 
József“ kes-erűviz is igen gyorsan, bizto­
san és mindig kellemesen hat. A gyakor­
lati orvostudomány már régen megálla­
pította, hogy a Ferenc József viz. hasz­
nálata a túlsók evés és ivás káros követ­
kezményeinél igazi jótétemény:

FIGYELEM!
Tíz finom cigaretta ele-
-vferis csomagolásban

12 í el
A CIGARETTA NEVE’ sJNIREÄ j

12 lejért 10 UNIREA cigarettát | 
kanhat szép dobozba csórna- !l 
goivá. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
nlkotlnmentesitve eannak. szó­
noka nélküliek, alakjuk nagy 
és elegáns. AZ UNIREA CIGA­
RETTÁK megőrzik illatukat és 
egyesítik magukban a legfino­
mabb cigaretták izét és aro­
máját, amellett, hogyNIKOTINMENTESEk.

SZÍVJON UNIREA CIGARETTÁT í !

— 198.00-0 vagon tengerit exportál Ro­
mánia az idén. Az Argus mai -száma a 
kukoricatermés kilátásaival, foglalkozva 
megállapítja, hogy szakértők szerint 450 
ezer vagon tengeritermésünk lesz, amiből 
százezer vagon exportálható, mert- a bel­
földi fogyasztásra 350 szer vagon szük­
séges. A mezőgazdasági helyzet javulása 
érdekében hosszú őszre van szükségünk.

— Romlott étel-ital, ha gyomrát el­
rontja, fél pohár Igmándi gyorsan hely­
rehozza.

— WEE A SOMBART HITLER 
HIVE LETT. Berlinből jelentik: Wer­
ner Sombart, a hires- közgazdász és 
szociológus, akinek a szocializmusról 
és kapital izmusról irt hatalmas^ szak­
munkái a század polgári szociológiájá­
nak legjelentékenyebb alkotásai vol­
tak, követte az idők szavát és ..meg­
tért“ a hoTOgkereszthez. Most jelent 
meg uj könyve, a Deutscher Sozialis­
mus, melyben már a horogkereszt di­
csőségét hirdeti. Sombart?- aki mindig 
kritizálta ugyan a. marxi történelmi 
materializmust, de azért sohasem tért 
el az: egzakt természettudományos gon 
dolko-zástóli, most hosszan fejtegeti, 
hogy az utóbbi idők történeténelmi ese 
menyeit a sátán ármánykodására keli 
visszavezetni. Általában hittételszerü- 
en hirdeti a nemzeti szocializmus taní­
tását.

Hermann Klára -mozgásmüyészét:- is­
kolájában a tornatanitás szeptember 
15-én megkezdődött; Fogyasztó, erősítő 
és gyógytorna. Mérsékelt árak. Esti km. 
zus. Str. Cáiugeritttor 1. Erzsébet-fürdő 
udvarán.

— A Bné Jlszráél cionista diákszövet­
ség ezúton közli, hogy titkársága kész­
séggel áll a diákok rendelkezésére az 
egyetemi beiratkozásokra vc-natxozo infon 
mációkkal: Levelek, válaszbélyeggeil ellát­
va Cluj str. Eilipeseu 1. alá küldendők.

az

ÁllékazSieia
több gőzt termel és ke-Qsebb tüzelőt- fo­

gyaszt ha alkalmazza, álló

EcsitöRUseitínkcl,

melyben a füst a tápvizet előmelegíti. 
CaMpsos Rt. fémipari üzem és gipszgyar
C!uj, Str. Cernáuti 36. Telefon 10 es In,,.

— A zsidó Nőegylejt kérése. A kolozs­
vári zsidó Nőegylet a napokban tet=.e 
közé jelentését, ‘amelyből látjuk, hogy a 
v'iegylet 12 bennlakó és négy kintí-ako 

,t* nő számára szerez nyugodt e'le i- 
„„ elaggott nőknek 

íz adományokból tartják fenn.

elag-L
aikniiyf. Nagyrészét az

„„iÄfisiÄir
iLTAt-Ánes 'biitositő tiBsssIe Bucimesri

a apiitatott- 1882. Alaptőke 26^»^'' Jarialékalapek 1932 dec. 31-en

amiket a péntek esti dobozokba dobna ’ 
a hölgyek ismeretlenül: Az egS'let ^ veze- 
tt'isége - zuttal kéri a hölgyeket es erde'- 
löd őket, hogy jöjjenek és nézzek nieg a 
ran bármely szakában, de különösen a 
ciki órákban, amikor a Napközi otthon 
gyermekei étkeznek, hogy mit- dengozm 
ez a jóléti intézmény. A Napközi gyer­
mekotthon fenntartásához a Fám: iá e- 
nyérgyár havonta nagyobb összeggel ja 
r . hozzá, Halász Jenőn-é viszont- azegesz 
évi krumpli-szükségletet fedezi. Három

TOikái

ELFOGAD BIZTOSÍTÁSI AJÁNLATOKAT

- Betöféses-iepís - Batoel
íábiáu fgséic —

— Szabályíalanságokajt találtak
érettségi biztosok. Tur-nuseverinből je­
lentik: Dalaban és Butulescu _ érettségi 
biztosok visszaléptek a vizsgáztatástól, 
mert bizonyos szabálytalanságot tapasz­
taltak. Kérték a vizsga m-egsemmisitését, 
a minisztérium még nem döntött.

_ Marosvásárhelyi orvosi hir. Dr. Sü-
kösd Endre orr-fül-gége szakorvos Ope­
rateur f. év október 1-től Str. Sft, Gkeor- 
g-he (Sze-ntgyöirgy ucca) 6 szám alatt (Pa­
tával -szemben) folytatja rendeléseit 10— 
12, 3—5-ig.

ilüstcippoSó _
specialista !1

HHtiájéB €$eíl szaíiQSdst,égést, molöragúst ma?6-
szicscii üeszőii
Harsch férfiszabő
Sir. negina 11 sz.

Férfsruhákat divat szerint
oicsó áron készít

■- . ■

orvos: dr. Sonnenwir̂fh, dr. Erdős és dr. 
Farkas Irnre vizsgálják és kezekk az 
aggnőotthon lakóit és a gyermekeket. 
Xeaberger néni a tél beákíta előtt keres 
sei fordul az összes kolozsvári asszon? oa 
hoz. hogy necsak gyermekek; hanem t-r- 
nőttek részére adjanak ruháit, ^ cipót cs 
bármilyen fehérneműt- Sőt régi bútort- is 
szívesen fogadnak, mert vannak olyan sze 
gények, akiknek nem telik a legszuksege 
sebb bútordarabra sem. Csomagok ^ea 
Imxók tartalom és adakozó aláirasaval a 
következő címekre-: Biró_ gyógyszertar, 
Szabó Jenő, Bernáth papír áruház, DP® 
tér Mózes füszerüzlet- (Széchenyi tcr), 
Rosenzweig Antal (Széchenyi tér) es a 
Napközi Otthon (Calea Victoriei 8d.).

Vasú i és ha j-6 szállítmány óikat elemi csap as es lopás áltál eihe,o karok

E L L E N
liléi és Äi¥§ii$z§i

sí if íressl® biztosítását
"hatóságok által megállapított feltételek mellett

jügB Bl ■” és> pedig
orvosi vizsgálattal és ’anélkül-

SORSOLÁSOS NÉPBIZTOSOKAT ^ ^ c,mleteM

Havonként megtartandó húzásokká.

Temetkezési segelybiztos^sok»^ ,g 5000 lejeg| kifizetésekkel.
- . 1, .+ .ön1ílr9ll tolerálnak- A TÁRSASÁGNAK MINDEN VÁROSBAN LEVŐ

Felvilagos ta-sokkal sz-o.ga a KÉPVISELETEI.

Cirkusz 
a. Szír

Színpadon
Konferál: Békeffi Lászuó. 

Nagy látványos revüparódoa 
30 képben.

A főszerepeket játsszák: Salamon 
Bé'lia, Vaszary Piroska? Rajna 
Alice, Gárdonyi, Kökény I-ona, 
Kőváry, Nagykovácsi Ilona. Szi­
get:, Keleti, "Sass OHy, Sólymos-'; 
Ormos s b. Görlök, boyok, artisták 

Rendezi: Kőváry Gyula. 
Vasár- és ünnepnap délutáni élő- 

adások.

- t
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Ä Daily Maii szenzációja
elegendő biztosítékot nyújtanak a bé­
ke fenntartásához. Ezen felül Lengyel 
•ország csak abban az esetben csatlakoz 
hatnék a keleti Locarnóhoz ha a januá 
!ri német-lengyel szerződést ebbe bele­
illesztenék és igy Németország is csat 
•lakozna az egyezményhez.
i Ami a Litvániával szemben követen 
’dő álláspontot illeti, Lengyelország 
nem hajlandó semmiféle ígéretet tenni 
és arra is csak alapos tanulmányok 
után szánja el magát, hogy Csehszlo­
vákiával szemben kötelezettségeket 
vállaljon. A lengyel jegyzék megálla­
pítja továbbá azt is, hogy a csatlako­
zás útjában még egy jelentős nehéz­
ség áll és pedig, hogy Lengyelország 
a Duna-medencében nem kíván fellép­
ni egyik állammal szemben sem.

A Daily Máj,] szenzációja

London, szeptember 29. Az angolt sajtó 
hosszú cikkeket közöl a jugoszláv királyi 
pár látogatásáról és örömmel állapítja 
meg, hogy a két állam közöt; a jó viszony 
helyreállt. A Daily Hadi és a Daily Hé­
ráid úgy tudják, hogy Szófiában bolgár- 
jugoszláv paktuma:' fognak áláiirni, amely 
nek fontos következményei lesznek Dél- 
Európa uj politikai orientálódása szem. 
pontjából. A Daily Math, mely német­
barát politikát folyta*., azt a szenzációs 
értesülést közli, hogy

német.magyarLjugoszláv-bol’gár kői. 
zeledésró't] van szó.

Ugyanez a lap tudni véü, hogy október 
5-ig a jugoszláv kormány vezetésében 
változás fog beállni és Jeftics veszi át 
a miniszterelnöki tárcát,

A Szófiai eszmecserék

Sándor jugoszláv király Szófiában ma 
Georgieff bolgár miniszterelnököt és Ba. 
toloff külügyminisztert fogadta. Ugyan­
ebben az időpontban Boris bolgár k’rály- 
nál: Jeftics jugoszláv külügyminiszter
volt audiencián. Ezt követően az. uralkodó 
és kormányférfiak együttes tanácskozás­
ra ültek össze, megvitatták a két országot 
közösen érdeklő kérdéseket és annak le. 
h ©tőségét, hogy a jugoszláv-bolgár vi­
szony tartósan barátságossá alakulják. A 
kormányférf'ak vasárnapig folytatják az 
eszmecserét.

Barthou római oltja és a Pá­
rizsi kiráiyvfizítek

Párizs, szeptember 29. Francia politi. 
ka' körök érthető izgalommal figyelik a 
szófiai tanácskozásokat. A lapok annak a 
reményüknek adnak kifejezést, hogy a 
balkáni helyzetet Károly román é3' Sándor 
szerb királyok párizsi látogatása fogja 
tulajdonképpen tisztázni. A .balkánkér­

désben Olaszország álláspontja elsősor­
ban. fontos és' ezzel kapcsolatban a lapok 
remélik, hogy Barthou Olaszország'1. útja 
tisztázni fogja az európai helyzetet

Az osz'-rák kérdésben Berger-Walde. 
negg külügyminiszter újabb nyilatkozatot 
tett és kijelentette a sajtó képiselői előtt., 
hog yközelebbről Schuschn'gg kancellár­
ra1' együtt, hivatalos látogatást fog tenni 
Rómában és Budapesten. A külügyminisz­
ter hangoztatta, hogy Ausztr'a a. most be­
fejezett genfi ülésszakon megmutatta, 
hogy cselekvőén kíván a külpolitikába be 
kapcsolódni.

Egy érdekes vita

Sztambul, szeptember 29. Az interpar­
lamentáris konferencia ülésén érdekes 
vita zajlott He. A csehszlovák delegátus 
azt: a javaslatot terjesztette be, hogy

,,REX“ cég Cluj, Str,! Memorandülui 8. 
ajánlja legújabb tipusu rádlióit, modern 
csillárokat és viflanyfelszerelési cikkei, 

két.

(Első oldali cikkünk folytatása.)

a konferencia sorába vegyék fel a 
szovjet de^gációját is.

A vita során több szónok hangoztatta a 
felvétel lehetetlenségét, miután az inter- 
Parlamentär'!» konferencia tagállamai a 
parlamentarizmus alapján állanak, ez is 
volt az interparlamentáris konferencia 
alapelve. Miután Sz-o-vjé oroszországban 
nincsen parlamentáris rezsim, ez az in­
ti ’tvány egyáltalában nem indokolt.

Von Papén gyanús vadászata 
Budapesten

Becs. szeptember 29. Von Papén bécsi 
német köve-, budapesti látogatása, aki kél 
hónapi szünidő után- megkezdte tevékeny­
ségét. feib-lti! az osztrák közvélemény 
érdeklődését. A nagy bécsi lapok meg­
kísérlik lerántani a leplet' a titokzatos

vadászatról, amelyre Papent épp Gömbös 
varsói útja előtt hívták meg. Azt hiszik, 
hogy Papén látogatása kapcsolatban áll 
Gömbös utjával.

Beck ünneplésére készülnek 
Varsóban

Varsó, szeptember 29. Beck külügy­
miniszter holnap érkezik a lengyel fő. 
városba ahol nagy fogadtatást kész fenek 
elő számára, hogy igy tüntessenek Beck 
politikája mellett.

Az Illustrovam Kurier Codzienny c. 
lap ez alkalomból! emlékeztet a lengyel 
politikának három vezető elvére: jó­
viszony a szomszédokkal1, teljes megvaló­
sítása a franc'a-lengyel és román-lengyel 
szövetségeknek és végül jóviiszony az ösz- 
sz'Ss országokkal.

Hétfőn döntenek az uj deviza-
rezsimről

Bucuresfi-Bukarest, szeptember 29. Hét 
főn reggel a Nemzeti Bankban értekezle­
tet tartanak, amelyen végleges megái,la­
pítják kereskedelmi politikánk irányel­
veit és a jövő devizarendszert. Az érte­
kezleten résztvesznek Tatarescn, Slavescu 
Teodorescu és Dumitreseu bankkormány­
zó.

Slavescu pénzügyminiszter ma folytat­
ta tanácskozásait a petróöeumtermelők 
kiküldötteivel. Megtárgyalták a petró­
leumtermékek kivitelével kapcsolatos uj 
kompenzációs és devizairendszert. Intéz- 

i kedtek, hogy a petróleumexportból eredő 
I összes devizákat- a Banca Nationale, ren- 
> de! kezes éré bocsátják.

Ho3naD Héí85a Ml kellős isíHsoí a Hóval Mozoőban

csibi
Fősz.: GAÁL FANCISKA.

H.
leáavok a viharba«

(A lélek és test harca.)
Modern kollektiv f'lm. Főszerepben:

KARIN hardt.

Svájc nem ad letelepedési engedélyt 
Púin Dumítrescunak ?

Genf, szeptember 29. A Tempo értesüilé 
se szerint a svájci kormány valószínűleg 
nem engedi meg Púin Dumitrescunak le­
telepedését. Dumitreseu Zürichben autó 
kereskedést akart nyitni.

A Lupta megállapítja, hogy Púin Du- 
mitrescu Franciaországból való kiutasítá­
sával kapcsolatban fantasztikus hírek ter_ 
jedtek el. így azt beszélték, hogy a kiua- 
sitás után Genfbe utazott, ahol mindent

elkövetett, hogy Titulescu fogadja. Arra 
akarta rábírni a külügyminisztert, hogy 
interveniáljon a kiutasító végzés visza- 
vonása érdekében. A Lupta ezzel) szem­
ben megállapítja, hogy Dumitreseu két 
napot töltött Monteearléban, ahol 200 ezer 
frankot nyert és mikor visszatért a fran­
cia határon fogadták a kellemetlen 'hír­
rel. Eladta az Avenue Kieber-en ilevő ér­
tékes palotáját és elutazott.

Lepadatu szerint csak tizenegy 
rendőrfőtisztviselőt bocsátanak 

el, de csak azért, mert nem 
jelentek meg a vizsgán

Még lesznek elbocsátások. A jövőhéten nevezik ki a kolozsvári interimár-
bizottság uj tagjait

Cluj-Kolozsvár, szeptember 29. (Az Uj 
Kelet tud.) Lepadaíu Alexandra erdélyi 
miniszter Maniu tegnapi nyilatkozatára 
válaszolva, intervjuf adott az Adeverul- 
nak, melyben a kormány álláspontját is­
mertette az erdélyi magasrangu rendőr- 
tieztviselők menesztésével kapcsolatban. 
Lepadatu kijelentette, hogy minden eltu 
Hozva nem huszonkettő, hanem csak tizen 
egy rendőrtisztviselőről van szó, akik az 
•előállott helyzetet maguknak köszönhetik, 
mert az érvényben lévő törvény általi elő 
irt vizsgakötelezettségnek nem akartak 
eleget tenni. A vizsga nem lett volna 
•egyéb egyszerű formalitásnál és csak azt 
kívánták meg, hogy a főtisztviselők a

törvényt respektálják,

A hiriapiró azután megkérdezte, hogy 
lesznek-e még elbocsátások, mire a mi­
niszter kijelentette, hogy természetesen 
lesznek, de csak kisszámban és csak kü­
lönleges esetekben. Vannak minisztériu­
mok, ahol egyetlen tisztviselőt sem vet­
nek alá a revíziónak.

Arra a kérdésre, hogy miért hívták 
a miniszterelnököt táviratilag Szászré- 
genbe, Lepadatu a következőket mondot­
ta-

— A kormány és a korona közötti vi­
szonyt az utóbbi időben semmi nem be­

folyásolta károsan. Őfelsége még mikor a 
vadászatot elhatározták, meghívta arra 
Tatarescn miniszterelnököt.

Végül kijelentette Lepadatu. hogy a 
kolozsvári irterimár bizottság több tagja 
október elsejére benyújtotta lemondását. 
A jövőhéten kinevezik az uj tagokat.

Madgearu Pop Ionéinál
BUCURESTI-BUKAREST, szeptem­

ber 29. Madgearu ma Erdélybe uta­
zott. Pop Jonel vendége lesz a volt pénz 
ügyminiszter.

Megszűnik a CFR kül­
földi tariiaredukdója

BUCURESTI-BUKAREST, szeptem­
ber 29. A CFR igazgatósága elrendelte 
hogy októbertől fogva megszünteti a 
közvetlen áruszállítási tarifák érvé­
nyét Németországgal, Csehszlovákiá­
val, Jugoszláviával, Magyarországgá, 
és Ausztriával szemben.

A CFR vezérigazgatósága, egyéb­
ként az áliáshalmozási törvény alkal­
mával kapcsolatban a következő ren­
delkezéseket adta ki: uj alkalmazottak 
szolgálatbalépósük alkalmával1 kötele­
sek írásban közölni, van-e más foglal 
kozásuk.

Újra elhalasztották Albisor 
őrmester perének 

tárgyalását
BUCURESTI-BUKAREST, szeptem­

ber 29. A hadbíróság fegyelmi bizotí- 
ga ma megkezdte Albisor jegyző ügyé 
nek tárgyalását. Albisor kéri, hogy* fa 
nukkai bizonyíthassa állításait.. A bi­
zottság elutasítja. Felolvassák a vád­
iratot, majd Albisor kéri Ilié jegyző­
nek, aki egyébként a vádló, házasság- 
és hozománylevelének bekéretését. A 
bizottság elutasítja. A tárgyalást ez­
után októberre napolták el.

Pályázati hirdetmény
Az alíbaiuliai aut. orth. anyahitköz­

ség romántannyelvü elemi iskolája pá­
lyázatot hirdet egy tanító (tanítónői) 
állásra. Államilag képesített, és elis­
mert, a román nyelvet periektől beszé­
lő és. hittan-tanításra is képesített tan­
erők okmányokkal felszerelt, családi 
állapotukat és fizetési igényeiket is fel 
tüntető pályázataikat szíveskedjenek 
alulírott iskolaszéki elnök címére be­
küldeni. Az álláls azonnal elfoglalható,

DR. SPRINGER ALADÁR 
iskolaszék! elnök.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó RL 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 16, 

Telefon: 9-77.

Cenzúrát

Tasn. postalá
plätite ín num.
No. 334713 929.

1Ö. Telefon: 9-7", 
jjdvonta 110, ne 
évr0 600, egész« 
földre: Havonta I 
félévre 13, égészi 
detések dijszahaj 
ßjXET“ az erd^ 
dóság egyetlen 
Cikkeink ntánnyi 
rás megjelöléséi

sr
fl

0 1

Titulescu 
le, mert Ti

Bucurcsli-Bui 
Kelet tud.) A 
nem pusztán bel 
méginkább az 
nagy eseményéi 
tásokból kidet 
Titulescu bukt^ 
körülmények, 
lemondásra bírj 
zi okait hiába 
mányválságok 
hogy a kormái| 
váratlanul sz 
felidéző körülírj 
leg csak évek 
ságra. Kétsés 
kormány büki 
ménye. Hermái 
zatai és az a ki 
meny, hogy TI 
nagy lendületté 
valószínűvé rét 

tartóst 
mint az a kilenl 
kormányon élt

A meglepetéj 
bözőbb vélem 
teljes aktivitás 
tikai közvélen 
az ország kö 1 
szenzációjából, 
tevés keringet 
válságot elől i 
különböző „tét 
lan buká.sáról

1. A kor] 
mai és ezzel 
elérni, hogyl 
szu idő óU\ 
zés megvált

2. Nemes 
mányváltoz 
sió ellenzéki 
és termész 
származik, 
ügyi nehézi 
lemondását 
széltek, hói 
lentéiei mi 
az elhatárol

3. A légi 
irodák jeleI 
tevés oZraJ 
még részle| 
nyék be foil 
ügymi niszfj 
után TituŰ 
már külp| 
miniszter 
tény, a ni dl 
kell vonnil 
sát.

Ám láss
események 
geli számú 
- atarescun 
való megje
talanságot 
datu ezel

teszten
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